

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

cos, aunque sean parciales, es un proceso fácil de señalar y no difícil de ejecutar. El obstáculo más grande está dentro de nosotros mismos: en el ferroz individualismo que nos hace repeler cuanto sea unión y asociación, pero es tendencia que deberemos modificar si atendemos a la voz de nuestra conveniencia que exige que nos unamos y asociemos.

EMILIO MINANA,  
De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas  
Madrid, Agosto 1924.

### Número de 8 páginas

### Los pretiles del Turia

Carta abierta al señor don Manuel González Martí, delegado regio de Bellas Artes.

Mi querido y distinguido amigo: No hace mucho tiempo, casi a raíz de su nombramiento para el cargo de delegado regio de Bellas Artes en esta provincia, con tal representación, y dando muestra del celo y actividad que distingue todos sus actos, dirigí usted una instancia al alcalde de nuestra ciudad, al general Avilés, pidiendo que el artístico canapé de piedra, o barroco banco, conocido por el del *Rat-Petit*, que adornaba el paseo de la Pechina, en vista del abandono e incuria en que se encontraba, por otra parte expuesto en aquel sitio a ser destruido, fuera trasladado cuidadosamente a uno de nuestros jardines, donde, al mismo tiempo que serviría de ornato, sería tal vez mejor tratado y respetado. No fué inútil su ruego; a los pocos días, con la actividad y precisión que sabe desarrollar y dirigir nuestra primera autoridad municipal, distinguido general de Ingenieros, el famoso banco fué desmontado, a pesar de las dificultades con que se tropezaba. Los arcos y labrados sillares fueron trasladados a los Viveiros, y nuevamente acoplados. Allí lucen con toda su belleza, y a su vista, varíe mi opinión, en un principio opuesta al cambio de sitio del pétreo banco. Aun a trueque de perder la arqueología, ha triunfado el arte. La misión del delegado regio sustentando una teoría propia, quedó cumplida.

Para tales cometidos fueron creadas esas delegaciones; velar, aconsejar, cuidar y proponer todo cuanto al arte antiguo y moderno de nuestra Valencia se refiera, debe ser la misión del delegado regio de Bellas Artes.

En ésta mi carta, querido amigo, al mismo tiempo que aplaudo sus iniciativas le expongo un ruego. Las obras del Estadium embellecieron y urbanizaron (no hay que negarlo) el cauce del río comprendido entre los puentes de la Trinidad y del Real, pero en cuanto a sus pretiles, esa bellísima muestra de la antigua *fábrica vella y nova del Riu*, coronada por los decorativos pilóns, han sido destruidos de modo que no tiene nombre. Se arrancaron talladas piedras y bolas de remate que yacen por el suelo en informe montón de ruinas, y se edificó, en cambio, con ladrillo, a modo de barracón, sobre centenarios sillares, y el trozo de paseo de orilla del río, precisamente más urbanizado, es hoy un insulto constante para todo aquel que sienta amor a la belleza y respeto a la tradición y a la arqueología. ¿No es posible remediar este descalzo?

Demostrado tiene el alcalde de Valencia su decisión y el aprecio sobre tal clase de monumentos, como demostró también usted cuando su valor y entusiasmo al frente de su cargo, por lo que no dudo un momento que mi denuncia será acogida con interés, dada la importancia que el caso tiene.

Sabe es suyo afectísimo amigo que le aplaudo, espera nuevamente aplaudirle y e. s. m.,

ABELARDO LLORET  
Septiembre, Berlín.

### ZOTAL

Cura la glosopeda, heridas, llagas y sarna del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

### Este número ha sido revisado por la censura

### Según el futuro Censo electoral, la ciudad tiene 74.191 votos

El día 6 del próximo Octubre, termina la tercera prórroga, concedida para la recogida de los boletines que se repartieron para la inscripción del vecindario en el censo electoral. Ignoramos si se concederán más prórrogas: de no concederse, los resultados no se alejarán mucho de los recogidos hasta el 19 de Septiembre, que son los siguientes:

Boletines recogidos, 81.363.  
Boletines clasificados, 74.191.  
De estos boletines clasificados, resultan 52.466 votos masculinos y 21.725 votos femeninos, o sea un total de 74.191; quedan por clasificar unos 10.000.

El censo antiguo estaba formado por 52.866 votantes, que se supone tenían 25 años; a esta cantidad se han de añadir los varones incluidos entre los 23 y los 25, mas las señoras con derecho a voto. Como se ve, la diferencia en más es proporcionada a los nuevos ingresos. Estas cifras no son las definitivas: estos boletines clasificados, van ahora al Instituto Geográfico y Estadístico, que es quien ha de realizar el censo definitivo. De modo que el hecho de haber firmado y llenado el boletín, no quiere decir inclusión en el censo; es una a modo de petición.

JOSE LUIS ALMUNIA

**TODOS FUMAN MI PAPEL**

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin demoras suscripciones.

**100 HOJAS**  
y una artística fotografía al final, por **10 CENTIMOS**

Pida usted siempre "MI PAPEL"

### «Las Provincias» en Berlín

### Un hombre feliz

La barriada Oeste de Berlín, Schöneberg y Charlottenburg, alzan las glorias de la república alemana. Es esta parte la más agradable de Berlín, donde habitan los comerciantes, los nuevos ricos, una judería transformada.

Sin embargo, no busquéis joyas, boliches de perfiles o librerías. Estas residen en el centro. También en el centro los portales tienen águitas bicéfalas o armas coronadas.

Kurfürstendamm, el Boulevard del Oeste, se inunda a la tarde o en el medio día de estas ricas berlinesas, de narices de aguilas, vestidas con arreglo a una moda (Paris) en d'infrento. El marco encuadrador de estas elegantes al rojo vivo son los «Delikatessen».

«Los Delikatessen» con «do». La delicadeza alemana es siempre con k. Espléndidamente instaladas muestran estas tiendas sus delicadezas, rastras de salchichas, los cráneos mondos de los quesos, la opulencia de una col, las bolas escarlata de las naranjas.

En una de estas «Delikatessen» mora un hombre feliz. El motivo de su felicidad no es banal ni grosero. El comercio, un tanto grosero, que años muchos ha ejercido Herr. Hermán, no ha impedido la existencia en él de románticas efusiones.

Herrman es feliz a causa de un escudo.

En las puertas de su tienda, toques castellanos, leones y un his, hacen saber que la casa provisiona a la Católica Majestad: Alfonso XIII.

Tras la vidriera acompañan a los abundantes embudidos las gaviotas frutas del Sur, gomas de rojos, del tomate a la poma de oro. Es de suponer que la real provision sea en manzanas germanas, pues si fuera de frutas españolas como las que ivandioso ostenta, sería un poco chusco.

Uniformado, con su juego blanco, un cuellito altísimo, vive contento Herrmán. Y cuando de vez en vez, asomado a la puerta, saluda a su vecino Herr. Beherens, el joyero, lo hace con cierto aire de superioridad, que no cortan ni los bolines ni el eterno chaquette de éste. Y antes de retirarse, con cierta miseria mira el escaparate de Beherens, en el que solo campean las armas de un gran duque ruso que seguramente haría sus compras en los tiempos posteriores a la guerra y se olvidaría de pagar.

Y Herrmán vuelve feliz a sus delicadas salchichas.

### El «modus vivendi» con Alemania

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola, como no pierde de vista cuantos problemas afectan al mejor desenvolvimiento de la agricultura, ha recogido las dudas de los viticultores españoles respecto a la aplicación del «modus vivendi» concertado con Alemania última-mente, en lo relativo a los vinos de la partida Ex-180, y al efecto, ha dirigido un escrito al presidente del Consejo de la Economía Nacional, que a continuación transcribimos: Este escrito no ha podido ser más oportuno, pues según nuestras noticias, gracias a él pronto será un hecho la aclaración consiguiente en favor de nuestros viticultores, y éste es un triunfo más que ha de apuntar en su haber la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, organismo que a diario está demostrando lo absolutamente necesario que era para la mejor defensa de los intereses de la agricultura nacional.

He aquí el escrito:

«Excelentísimo señor.

Muy señor mío: La aplicación del «modus vivendi» concertado entre España y Alemania con fecha 26 de Julio pasado y en vigor desde 1.º de Agosto, ha suscitado en Alemania algunas dificultades que redundan en perjuicio de los exportadores españoles, quienes fiados en la letra y espíritu del texto aludido enviaron sus productos a dicha nación. Por la copia que acompaño, podrá darse cuenta V. E. de las dificultades a que me refiero. Parece ser que en las Aduanas alemanas se exige que los vinos de la partida Ex-180 que han sido embarcados en puertos distintos de las ciudades mencionadas, se aforan marcos 60; en vez de 25, que es lo convenido.

Además, sería muy conveniente que el Gobierno de Su Majestad cumpliera cuanto antes lo preceptuado en la nota del convenio, comunicando al Gobierno alemán las autoridades o centros a quienes incumbirá la expedición de certificados de procedencia, y que dichos centros fueran cualesquiera de los que, con carácter oficial, como Estaciones Agrícolas, Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, etcétera, están en íntima relación con la producción vitivinícola y el comercio de exportación, ya que esa medida facilitaría la expedición de los mismos y evitaría los obstáculos que de otra suerte habían de surgir al tener que recurrir por fuerza a determinados organismos que no se encuentran en todas las provincias y puertos.

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola recoge las justas reclamaciones de los perjudicados, y tiene la honra de elevarlas a V. E., en la seguridad de recibir la mejor acogida.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 16 de Septiembre de 1924.»

### ESCOLARES

El día 24 del corriente, a las horas que se indican, tendrán lugar en este Instituto Nacional de Segunda enseñanza, los exámenes de las asignaturas siguientes:

A las siete y media: Nociones de Aritmética, convocatoria libre.

A las siete y media: Aritmética, libre.

A las ocho: Agricultura, segundo, convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las ocho: Francés, segundo, continuación oficial y colegiada.

A las nueve: Latín, primero, con continuación libre.

A las nueve: Ética, libre.

A las nueve: Psicología, segundo, convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Castellano, continuación libre.

A las diez: Dibujo, primero, oficial, colegiada y libre.

A las once: Gimnasia, primero y segundo, segunda convocatoria colegiada.

A las cuatro tarde: Preceptiva, oficial.

### Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

Por Teodoro Llorente  
Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

### De la vida municipal

#### RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades:

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.733'68 pesetas; Matadero del Grao, 261'38; Matadero del Caballero, 201'67; Matadero de Benimámet, 3; Estaciones sanitarias, 625'14.

Por análisis y examen de substancias, 665'40.

Por circulación rodada, 895.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 891'32.

Por bebidas, 2.881'50.

Total, 10.308'09 pesetas.

#### SUBSISTENCIAS

El teniente de alcalde suplente delegado de Subsistencias, en la visita de inspección que diariamente realiza a los establecimientos y lecherías, acompañado del veterinario municipal don Antonio Saiz, inutilizó ayer cuatro litros de leche aguada a don Martel Lloja Casamayor. También decomisó 21 pesetas de pan de 540 gramos a don Gaspar Puig Mora, del horno de la calle de Arrancapinos, por falta de 50 gramos en unidad. Dicho pan ha sido remitido al Asilo Municipal.

#### La reunión preparatoria

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento los concejales, para dar un último vistazo a los asuntos que se han de someter a la aprobación del pleno, en su sesión de hoy.

Los presidentes de las respectivas secciones dieron toda clase de explicaciones y facilidades a sus compañeros de Consistorio, para que conocieran a fondo los asuntos cuya aprobación pedía la comisión permanente.

A decir verdad, no fué preciso gran esfuerzo de elocuencia ni de persuasión, ya que los concejales que acudieron tienen tal confianza en los tenientes de alcalde, que les pareció bien, y digno de aplauso, cuanto han hecho; esta primera parte de la sesión, puede decirse que fué un voto tácito de confianza otorgado a la permanente, y seríamos injustos si no mencionáramos los parabienes que recibió el señor Payá al explicar a sus compañeros la espléndida labor que viene realizando en caminos con la colaboración eficazísima del personal facultativo.

Únicamente en el dictamen primero de Fomento se demandaron unas explicaciones, que convencieron a los reunidos por la autoridad de las personas que han intervenido en la confección del pliego de condiciones para la subasta de la basura procedente de la limpieza pública y domiciliar de Valencia y los poblados marítimos.

La parte más importante de la reunión, se dedicó a estudiar la situación creada por la acequia de la Robella, en relación con las necesidades del Ayuntamiento y a los efectos del nuevo alcantarillado de la ciudad. En la última entrevista celebrada por el alcalde señor Oliag con dicha Comunidad, se convino en que el Ayuntamiento estudiaría el punto de vista de los regantes, y se daría solución definitiva al asunto. ¿Salíó esta solución de la reunión de ayer? Lo ignoramos, y nos inclinamos a creer que los concejales se deciden por alambriar los nuevos de aguas para alimentar el alcantarillado prescindiendo de la colaboración de Robella, aun que sin renunciar a los derechos que tiene el Ayuntamiento sobre la acequia, desde la concesión del Rey don Jaime: la mola de sanch y foc, (toda el agua que sin forzarmente entra por la boquera del Mataladero), y doce pertenencias.

Lo que podemos afirmar es que anoche se adelantó mucho en la resolución de este problema, que con grave perjuicio para Valencia retrasa el comienzo de las obras del alcantarillado.

Si de algún otro asunto se habló, fué tan sobre ascuas, que la atención de los presentes no fué requerida.

#### De la vida municipal

#### El Ayuntamiento estudia el pliego de condiciones para la subasta del estiércol

Ha llamado nuestra atención, y lo aplaudimos, el hecho de que el Ayuntamiento, hiciera la advertencia de que se trataría del pliego de condiciones para la subasta de la basura, aprobado en su día por la Comisión Permanente; así nadie podrá alegar ignorancia u olvido.

Nosotros exponemos que, dada la publicidad concedida a este asunto por la prensa, los concejales lo habrán estudiado y se habrán capacitado de que vale la pena resolver definitivamente una cuestión tan engorrosa, que, de no ser resuelta por el Ayuntamiento actual, cuyas franquicias no tendrá otro, ha de pesar enormemente sobre la actuación de los venideros Concejos y presupuestos.

Es una cuestión importante, que con gran acierto se confió en su parte científica a un catadrático competentísimo, y en su aspecto técnico-administrativo al personal de la casa, que cumplió su misión con celo y acierto adecuado al prestigio de que goza.

Entendemos que en ese pliego de condiciones debe incluirse un tercer aspecto, que haga referencia a la posible presentación de demandas, que, sin ajustarse al pliego, respeten la finalidad del Ayuntamiento, que, a nuestro juicio, es: proporcionarse un ingreso mínimo de 100.000 pesetas, y ammorar los perjuicios que actualmente se causan a la salud pública.

### «Las Provincias» en Berlín

### Un hombre feliz

La barriada Oeste de Berlín, Schöneberg y Charlottenburg, alzan las glorias de la república alemana. Es esta parte la más agradable de Berlín, donde habitan los comerciantes, los nuevos ricos, una judería transformada.

Sin embargo, no busquéis joyas, boliches de perfiles o librerías. Estas residen en el centro. También en el centro los portales tienen águitas bicéfalas o armas coronadas.

Kurfürstendamm, el Boulevard del Oeste, se inunda a la tarde o en el medio día de estas ricas berlinesas, de narices de aguilas, vestidas con arreglo a una moda (Paris) en d'infrento. El marco encuadrador de estas elegantes al rojo vivo son los «Delikatessen».

«Los Delikatessen» con «do». La delicadeza alemana es siempre con k. Espléndidamente instaladas muestran estas tiendas sus delicadezas, rastras de salchichas, los cráneos mondos de los quesos, la opulencia de una col, las bolas escarlata de las naranjas.

En una de estas «Delikatessen» mora un hombre feliz. El motivo de su felicidad no es banal ni grosero. El comercio, un tanto grosero, que años muchos ha ejercido Herr. Hermán, no ha impedido la existencia en él de románticas efusiones.

Herrman es feliz a causa de un escudo.

En las puertas de su tienda, toques castellanos, leones y un his, hacen saber que la casa provisiona a la Católica Majestad: Alfonso XIII.

Tras la vidriera acompañan a los abundantes embudidos las gaviotas frutas del Sur, gomas de rojos, del tomate a la poma de oro. Es de suponer que la real provision sea en manzanas germanas, pues si fuera de frutas españolas como las que ivandioso ostenta, sería un poco chusco.

Uniformado, con su juego blanco, un cuellito altísimo, vive contento Herrmán. Y cuando de vez en vez, asomado a la puerta, saluda a su vecino Herr. Beherens, el joyero, lo hace con cierto aire de superioridad, que no cortan ni los bolines ni el eterno chaquette de éste. Y antes de retirarse, con cierta miseria mira el escaparate de Beherens, en el que solo campean las armas de un gran duque ruso que seguramente haría sus compras en los tiempos posteriores a la guerra y se olvidaría de pagar.

Y Herrmán vuelve feliz a sus delicadas salchichas.

### El «modus vivendi» con Alemania

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola, como no pierde de vista cuantos problemas afectan al mejor desenvolvimiento de la agricultura, ha recogido las dudas de los viticultores españoles respecto a la aplicación del «modus vivendi» concertado con Alemania última-mente, en lo relativo a los vinos de la partida Ex-180, y al efecto, ha dirigido un escrito al presidente del Consejo de la Economía Nacional, que a continuación transcribimos: Este escrito no ha podido ser más oportuno, pues según nuestras noticias, gracias a él pronto será un hecho la aclaración consiguiente en favor de nuestros viticultores, y éste es un triunfo más que ha de apuntar en su haber la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, organismo que a diario está demostrando lo absolutamente necesario que era para la mejor defensa de los intereses de la agricultura nacional.

He aquí el escrito:

«Excelentísimo señor.

Muy señor mío: La aplicación del «modus vivendi» concertado entre España y Alemania con fecha 26 de Julio pasado y en vigor desde 1.º de Agosto, ha suscitado en Alemania algunas dificultades que redundan en perjuicio de los exportadores españoles, quienes fiados en la letra y espíritu del texto aludido enviaron sus productos a dicha nación. Por la copia que acompaño, podrá darse cuenta V. E. de las dificultades a que me refiero. Parece ser que en las Aduanas alemanas se exige que los vinos de la partida Ex-180 que han sido embarcados en puertos distintos de las ciudades mencionadas, se aforan marcos 60; en vez de 25, que es lo convenido.

Además, sería muy conveniente que el Gobierno de Su Majestad cumpliera cuanto antes lo preceptuado en la nota del convenio, comunicando al Gobierno alemán las autoridades o centros a quienes incumbirá la expedición de certificados de procedencia, y que dichos centros fueran cualesquiera de los que, con carácter oficial, como Estaciones Agrícolas, Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, etcétera, están en íntima relación con la producción vitivinícola y el comercio de exportación, ya que esa medida facilitaría la expedición de los mismos y evitaría los obstáculos que de otra suerte habían de surgir al tener que recurrir por fuerza a determinados organismos que no se encuentran en todas las provincias y puertos.

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola recoge las justas reclamaciones de los perjudicados, y tiene la honra de elevarlas a V. E., en la seguridad de recibir la mejor acogida.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 16 de Septiembre de 1924.»

### ESCOLARES

El día 24 del corriente, a las horas que se indican, tendrán lugar en este Instituto Nacional de Segunda enseñanza, los exámenes de las asignaturas siguientes:

A las siete y media: Nociones de Aritmética, convocatoria libre.

A las siete y media: Aritmética, libre.

A las ocho: Agricultura, segundo, convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las ocho: Francés, segundo, continuación oficial y colegiada.

A las nueve: Latín, primero, con continuación libre.

A las nueve: Ética, libre.

A las nueve: Psicología, segundo, convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Castellano, continuación libre.

A las diez: Dibujo, primero, oficial, colegiada y libre.

A las once: Gimnasia, primero y segundo, segunda convocatoria colegiada.

A las cuatro tarde: Preceptiva, oficial.

### Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

Por Teodoro Llorente  
Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

### «Las Provincias» en Berlín

### Un hombre feliz

La barriada Oeste de Berlín, Schöneberg y Charlottenburg, alzan las glorias de la república alemana. Es esta parte la más agradable de Berlín, donde habitan los comerciantes, los nuevos ricos, una judería transformada.

Sin embargo, no busquéis joyas, boliches de perfiles o librerías. Estas residen en el centro. También en el centro los portales tienen águitas bicéfalas o armas coronadas.

Kurfürstendamm, el Boulevard del Oeste, se inunda a la tarde o en el medio día de estas ricas berlinesas, de narices de aguilas, vestidas con arreglo a una moda (Paris) en d'infrento. El marco encuadrador de estas elegantes al rojo vivo son los «Delikatessen».

«Los Delikatessen» con «do». La delicadeza alemana es siempre con k. Espléndidamente instaladas muestran estas tiendas sus delicadezas, rastras de salchichas, los cráneos mondos de los quesos, la opulencia de una col, las bolas escarlata de las naranjas.

En una de estas «Delikatessen» mora un hombre feliz. El motivo de su felicidad no es banal ni grosero. El comercio, un tanto grosero, que años muchos ha ejercido Herr. Hermán, no ha impedido la existencia en él de románticas efusiones.

Herrman es feliz a causa de un escudo.

En las puertas de su tienda, toques castellanos, leones y un his, hacen saber que la casa provisiona a la Católica Majestad: Alfonso XIII.

Tras la vidriera acompañan a los abundantes embudidos las gaviotas frutas del Sur, gomas de rojos, del tomate a la poma de oro. Es de suponer que la real provision sea en manzanas germanas, pues si fuera de frutas españolas como las que ivandioso ostenta, sería un poco chusco.

Uniformado, con su juego blanco, un cuellito altísimo, vive contento Herrmán. Y cuando de vez en vez, asomado a la puerta, saluda a su vecino Herr. Beherens, el joyero, lo hace con cierto aire de superioridad, que no cortan ni los bolines ni el eterno chaquette de éste. Y antes de retirarse, con cierta miseria mira el escaparate de Beherens, en el que solo campean las armas de un gran duque ruso que seguramente haría sus compras en los tiempos posteriores a la guerra y se olvidaría de pagar.

Y Herrmán vuelve feliz a sus delicadas salchichas.

### El «modus vivendi» con Alemania

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola, como no pierde de vista cuantos problemas afectan al mejor desenvolvimiento de la agricultura, ha recogido las dudas de los viticultores españoles respecto a la aplicación del «modus vivendi» concertado con Alemania última-mente, en lo relativo a los vinos de la partida Ex-180, y al efecto, ha dirigido un escrito al presidente del Consejo de la Economía Nacional, que a continuación transcribimos: Este escrito no ha podido ser más oportuno, pues según nuestras noticias, gracias a él pronto será un hecho la aclaración consiguiente en favor de nuestros viticultores, y éste es un triunfo más que ha de apuntar en su haber la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, organismo que a diario está demostrando lo absolutamente necesario que era para la mejor defensa de los intereses de la agricultura nacional.

He aquí el escrito:

«Excelentísimo señor.

Muy señor mío: La aplicación del «modus vivendi» concertado entre España y Alemania con fecha 26 de Julio pasado y en vigor desde 1.º de Agosto, ha suscitado en Alemania algunas dificultades que redundan en perjuicio de los exportadores españoles, quienes fiados en la letra y espíritu del texto aludido enviaron sus productos a dicha nación. Por la copia que acompaño, podrá darse cuenta V. E. de las dificultades a que me refiero. Parece ser que en las Aduanas alemanas se exige que los vinos de la partida Ex-180 que han sido embarcados en puertos distintos de las ciudades mencionadas, se aforan marcos 60; en vez de 25, que es lo convenido.

Además, sería muy conveniente que el Gobierno de Su Majestad cumpliera cuanto antes lo preceptuado en la nota del convenio, comunicando al Gobierno alemán las autoridades o centros a quienes incumbirá la expedición de certificados de procedencia, y que dichos centros fueran cualesquiera de los que, con carácter oficial, como Estaciones Agrícolas, Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, etcétera, están en íntima relación con la producción vitivinícola y el comercio de exportación, ya que esa medida facilitaría la expedición de los mismos y evitaría los obstáculos que de otra suerte habían de surgir al tener que recurrir por fuerza a determinados organismos que no se encuentran en todas las provincias y puertos.

La Unión Nacional de la Exportación Agrícola recoge las justas reclamaciones de los perjudicados, y tiene la honra de elevarlas a V. E., en la seguridad de recibir la mejor acogida.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 16 de Septiembre de 1924.»

### ESCOLARES

El día 24 del corriente, a las horas que se indican, tendrán lugar en este Instituto Nacional de Segunda enseñanza, los exámenes de las asignaturas siguientes:

A las siete y media: Nociones de Aritmética, convocatoria libre.

A las siete y media: Aritmética, libre.

A las ocho: Agricultura, segundo, convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las ocho: Francés, segundo, continuación oficial y colegiada.

A las nueve: Latín, primero, con continuación libre.

A las nueve: Ética, libre.

A las nueve: Psicología, segundo, convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Castellano, continuación libre.

A las diez: Dibujo, primero, oficial, colegiada y libre.

A las once: Gimnasia, primero y segundo, segunda convocatoria colegiada.

A las cuatro tarde: Preceptiva, oficial.

### Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

Por Teodoro Llorente  
Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

D. O. M.  
Requid a Dios en caridad por el alma de:  
**LA SEÑORITA Doña Benita Pastor y Marqués**  
que falleció ayer, 23 de Septiembre de 1924, a las tres y media de la tarde  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su afilido hermano don Andrés María, sus hermanos políticos doña Pepita y don Manuel Cantos, sus primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy, día 24, en la Real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol, a las once, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Virius, número 6, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Las misas que se dirán hoy 24 en las iglesias del convento del Pío de la Cruz, Casa de Beneficencia y Monjas Obreras (calle de Viana); el 25 en el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), parroquia de los Santos Juanes y en la iglesia del Salvador, y el 26 en la parroquia de San Andrés, en la iglesia del Sagrado Corazón (Vigo Compañía) y Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de la finada, así como el Santo Rosario que se rezará las siete de la tarde mañana 25 y ocho días siguientes en el convento del Pío de la Cruz.

No se reparten esquelas.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 25, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en el convento de Madres Reparadoras, de Barcelona, y en la iglesia parroquial de la villa de Vallada, serán en sufragio del alma de:  
**EL JOVEN D. Antonio Merita Rico Sala y Alonso de Medina**  
que falleció en la ciudad de Alcoy el día 25 de Septiembre de 1922

Sus padres y hermanos, suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

## TEMAS PERIODISTICOS DESARMADOS

La prensa es un instrumento necesario para la defensa de los individuos y mucho más para la de las naciones.

En la última gran guerra pudo apreciarse la influencia que ejerció sobre el resultado de la lucha, procurando el triunfo de los aliados, el empleo de la prensa como arma de ataque, contra los Imperios centrales; estos no tuvieron a su disposición, ni por el número ni por la importancia, armas periodísticas tan potentes contra sus enemigos. El resultado de tal situación fué crear una atmósfera universal favorable a los últimos y contraria a los primeros, que aumentó a favor de aquéllos el número de aliados y el de neutrales benévotos.

Todos pudieron observar que en la guerra moderna, no solamente se necesita ser superior en los campos de batalla militar y naval, sino que es preciso tener esa superioridad en los campos de la batalla periodística, si se quiere asegurar el triunfo.

Sentado esto, hay que advertir que lo que antecede no es norma de conducta que haya de practicarse exclusivamente en situaciones excepcionales como las de la última guerra, sino que su observancia será utilísima también en tiempos de paz.

Las naciones hispano-americanas, como España, necesitarían para su defensa en este aspecto lo que es elemental en los tiempos modernos: organizarse, relacionarse entre sí la prensa de todos estos países para que por el ataque o la defensa melódicos y comunes fuera arma respetada en el mundo la prensa hispano-americana. Un diario aislado podrá ejercer cierta influencia en una región o nación determinadas pero el eco de su voz se extingue pronto; una gran masa de diarios españoles e hispano-americanos, adquiriría prontamente un gran valor, y su opinión se estimaría considerablemente en la vida internacional.

No ha mucho, con motivo del incidente anglo-méjicano surgido por estimar Méjico incorrecta la conducta del antiguo representante diplomático inglés en Méjico, mister Cummins, se ha hecho constar la gran utilidad de las manifestaciones de simpatía que ha promovido en la prensa española la nota informativa del encargado de Negocios de Méjico en Madrid. Sin la publicidad de esta nota en la prensa española, la versión inglesa calificando la actitud mejicana, según frase de Mac Donald, de «grave descortesía internacional», no hubiese tenido eco contradictor y se hubiese censurado unánimemente la conducta de la citada República hispano-americana.

Por otra parte, en el hecho citado se nos ofrece un útil enlace de su acción combinada en los representantes diplomáticos y consulares de un país en defensa del mismo y de la prensa de aquél en que residen.

Esta labor de las negociaciones se hace indispensable, como dice con razón un importante diario madrileño, para los pueblos que carecen de medios informativos privados con eficacia internacional. Méjico, como España, está a merced de extranjeros, en cuanto se refiere a ese derecho elementalísimo de las naciones y de los individuos al honor y a la fama.

El mundo moderno exige asociarse para lograr el triunfo en todos los órdenes de la vida. Pasaron los tiempos en que un hombre aislado, dotado de condiciones excepcionales, podía conseguir objetos al parecer insuperables; hoy hasta los hombres cumbres han de valerse de las asociaciones y agrupaciones humanas para que les sirvan de instrumento para la consecución de sus fines. El gran general necesita millones de combatientes; el rey del acero o del carbón, millones de obreros y un Estado Mayor que se ocupe de esta regla, y si la hispano-americana y la española tiene un ideal, si tiene intereses comunes raciales que defender contra agrupaciones poderosas, forzoso será, si posee el instinto de conservación, primordial en toda vida, asociarse, organizarse como las exigencias de nuestros tiempos lo demandan imperiosamente.

No desconocemos la multitud de obstáculos de todo orden que se oponen al ideal por nosotros formulado, pero si fuera quimérico queriéramos realizar en un día, no lo es esperar su consecución lejana mediante una labor diaria y lenta en que poco a poco se formen los eslabones de la larga cadena que hay que construir.

Federaciones nacionales de prensa, primero; relaciones cada vez más íntimas entre las constituidas en los pueblos de nuestra raza; celebración de Congresos periodisti-

**KYSSÉT**  
¿...?

### Crónica teatral

**RUZAFÁ**

También este teatro anuncia ya la compañía de zarzuela y ópera que en la tercera decena de Septiembre hará su debut.

La lista es la siguiente:

Primer actor y director: Luis Borri.

Maestros directores y concertadores: Rafael Cabas y Natalio Garrido.

Otro primer actor: Lorenzo Solá.

Actrices: Alcegaer, Pepita; Bañuls, Lolita; Egea, Cándida; Penon, Sara; Frau, Elvira; García, Elvira; García, Julia; Marco, Amparo; Monreal, Carmen; Navarro, Marina; Pastor, Antonio; Quirós, Augustias B.; Taberner, Pilar; Vila, Lolita; Zaragoza, Paquita.

Actores: Alba, Guillermo; Alba, Manuel; Andrés, Fernando; Borri, Luis; Cervera, Rafael; Gadea, José; García, Casimiro; Montó, Domingo; Moyano, Juan; Pitarich, Leopoldo; Quirós, Antonio B.; Sant chas, José; Solá, Lorenzo; Tomás, Paco; Vila, Alfonso.

Apuntadores: Manuel Pluchau y José Paredes.

30 coristas de ambos sexos; 30 profesores de orquesta.

Pintores escenógrafos: Pastor y Rovira; Peris (hijo) y Sanchis y Paula.

Sastrería: Salvador Peris.

Pluquería: Viuda e hijo de V. Lita.

Jefe de maquinaria: Salvador Peris.

Jefe de guardarropía: Enrique Minguez.

Jefe electricista: José Agustí.

Representante de la empresa: Pascual Culla.

Agentes artísticos: Salvador González y Rafael Guerrero.

Estrenos: *La Bejerrana, Carmela, Al caer la nieve, Motetes y bulerías, La napolitana, La reina patosa, La moca de campanillas, Lo que va de ayer a hoy, A la sombra, Cañas y barro, Carmen de Granada, Juan Caballero, La tamborileira, La señora de todos, El bello Don Diego* y las que se estrenen con mayor éxito en Madrid en la actual temporada.

**APOLO**

El pasado lunes, en las sesiones que se celebraron tarde y noche, hicieron su despedida los notabilísimos artistas de variedades, que tantos llenos han proporcionado al teatro de Apolo desde que abrió sus puertas en la presente temporada.

En ambas funciones se llenó el coliseo de público.

Tanto Adelina Durán, esa graciosa bailarina que tantos admiradores ha conquistado en su breve actuación, como La Goyita, tan admi-

**LA CLINICA DENTAL VILAR**  
SE HA TRASLADADO A LA Calle del Pintor Sorolla, (antes de Wilson) esquina a la plaza de Barcos 39, de Wilson (Parterre)

# EL GORDO DE 30.000 DUROS

NUMERO 11.304 del sorteo de ayer, lo paga la afortunadísima LOTERIA NUMERO 14 (Campanario de Santa Catalina), que es en ella una especialidad, pues cuando paga algún GORDO, y lo hace con alguna frecuencia, es el más GORDO de todos, así es que el EXTRAORDINARIO DEL 11 DE OCTUBRE y el de NAVIDAD, los acata de recibir y los tiene a la venta.

rable en sus varias creaciones, y Bertini, el mago de la transformación, el imitador incomparable de nuestras estrellas del cuplé, derrocharon en las dos últimas actuaciones todo su arte, arrancando sendas ovaciones al distinguido público que al coliseo de la calle de Don Juan de Austria acudió a tributarles los aplausos de despedida.

Y a propósito de Bertini, vamos a dar una información a nuestros lectores.

Habiendo conseguido este artista destacarse como el mejor de los imitadores que recorren los escenarios de los teatros de las principales poblaciones de España, la empresa Salvador le ha contratado para realizar una gran tournée por España. Para ello se está construyendo un decorado artístico, que llamará poderosamente la atención, y un riquísimo vestuario.

¡ESLAVA.

El lindo coliseo de Eslava abrirá sus puertas el viernes 26 del corriente mes.

He aquí la lista de la compañía cómico-dramática que actuará en este teatro:

Director de escena: Francisco Palanca.

Primera actriz: Carmen Muñoz. Actrices: Banquells, Consuelo; Banquells, María Isabel; Bastida, Josefina; Ferrer, Juanita; Martín, Dolores; Mateu, Teresa; Muñoz, Carmen; París, Concepción; Robles-Bris, María; Roma, Luz; Sierra, Ernestina; Taberner, Amparo.

Actores: Banquells, Juan; Baviera, José; Bonell, Pablo; Calvo, Juan; Camacho, Antonio P.; Canales, Ricardo; La Riva, Fernando; López, Antonio; Martínez, Juan; Muñoz, Juan de Dios; Martínez, Celedonio; Pascual, Enrique; Russell, José.

Apuntadores: Julián Arenas, Vicente Martí y José Gómez Ortega. Representante: Adelardo Muñet.

## Valencia

Con el fin de evitar el retraso que puedan sufrir los telegramas durante su remisión a domicilio, recordamos la conveniencia de que el destinatario, al firmar el recibo, ponga en él la hora exacta de la entrega. Cuando la diferencia entre esta hora y la de remisión anotada en el mismo recibo fuera notable, atienda la distancia de su domicilio a los telegramas, se ruega lótese nota del número del repartidor y se haga oportuna reclamación. Solo de este modo y con la cooperación del público, será posible evitar los retrasos en cuya supresión está tan interesado como la Administración.

Las fiebres intermitentes en todas sus formas, sean tercianas, quartanas, palúdicas, etc., se curan con la QUINO-FERRINA de SAIZ DE CARLOS, desapareciendo la fiebre y tificando a todo el organismo.

Ha tomado posesión de la Jefatura provincial del Catastro de Rústica nuestro distinguido amigo el ingeniero agrícola don Luis Amorós Manglano.

La junta de la 'dalla' de las calles de la Corona y Beneficencia saca a concurso la presentación de boletos hasta el día 15 de Octubre próximo. Esta presentación deberá hacerse en casa del presidente, don José Pellicer, calle de Guillem de Castro, 84, bajo.

LOS HOMBRES DE NEGOCIOS, a fuerza de hacer vida sedentaria metidos en sus despachos, contraen afecciones en el ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS. ¿Se halla usted incursado en alguno de esos casos? Recurra sin levantar mano al uso del agua de los HERVIDEROS DE COFRENTES, y hallará inmediato remedio a su dolencia.

DEPOSITO EXCLUSIVO: C. Correjería, 24 (BAJOS).

En la Gaceta de 14 de los corrientes se ha publicado una interesante real orden de 30 de Agosto último, que encarga a las Delegaciones regionales de Trabajo la constitución de Comités paritarios permanentes para ordenar las relaciones entre patronos y obreros, y de otros, o de grupos de los mismos, que comprendan más del diez por ciento de los obreros o dependientes del oficio o profesión respectiva en una localidad.

También están encargadas las Delegaciones de la práctica de las informaciones previas conducentes a dicha constitución. Se advierte a los interesados, patronos y obreros, de esta provincia, que deben dirigir, a estos efectos, sus solicitudes, sus consultas y sus informes, a la Delegación Regional de Trabajo de Valencia, Conde de Trévor, 23.

—Hoy, terminado el rezo de las Horas canónicas en el coro de la Metropolitana, las diez y media de la mañana, tomará posesión de su prebenda el nuevo canónigo doctor don Gaspar Archent y Avellán.

En la secretaría de cámara de este Arzobispado se ha recibido un edicto del Prelado de Toledo convocando a concurso de oposición para proveer los curatos vacantes en aque-lla archidiócesis, que son: 5 de término de primera clase, 8 de término de segunda, 60 de ascenso, 43 de entrada y 2 rurales.

Los tribunales de Sínodo se reunirán hoy, a las diez de la mañana, en el Seminario, para renovar las licencias generales y de predicación de los sacerdotes que lo han solicitado.

En la solemne apertura de curso que se celebrará en la Universidad Pontificia (Seminario Conciliar) el jueves 2 de Octubre próximo, pronunciará el discurso reglamentario el doctor don Enrique Gimeno Archer, catedrático de la Facultad de Derecho canónico, que tiene a su cargo las asignaturas de Historia del Derecho, Derecho civil, romano y español, Derecho administrativo y Procedimientos eclesiásticos.

Señorita alemana, profesora de piano, desea dar lecciones de piano y música. Además cambiará lecciones de lengua española por lengua alemana. Dirección: Alameda, 15, principal.

Llaman poderosamente la atención del público valenciano las exposiciones de los regalos que pueden obtenerse por canje de tapas de los papeles de fumar NIKOLA y CLASICO, las dos grandes marcas nacionales que han logrado atraerse el favor de los fumadores por su fabricación ajustada a los más rigurosos principios científicos.

Nos congratula este gran triunfo de la industria nacional.

Militares. Con las formalidades de ordenanza, ayer se posesionó de su cargo de jefe de la Mayoría de esta plaza nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Infantería don Ernesto Astin, que obsequió a sus subordinados con dulces, cigarros y vinos.

Ha cesado en el cargo de delegado gubernativo del partido judicial de Albaida el capitán de Infantería don Manuel Martín Díaz, que por disposición de la Presidencia del Directorio pasará al cuadro eventual de Ceuta.

Hoy, a las once horas, se reunirá en el despacho que el gobernador militar tiene en el Gobierno civil la Junta de plaza y guarnición.

Habiendo regresado a esta plaza el teniente coronel médico don Sebastián Gallego Eliola, encargado de la asistencia facultativa del personal de Capitanía general y Gobierno militar, se ha hecho cargo de dichos cometidos, cesando en los mismos el comandante médico don Fortunato García Gómez, que accidentalmente los desempeñaba.

La fuerza del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia tendrá hoy instrucción a caballo en la playa de la Malvarrosa.

Se ha consultado a los cuerpos de la guarnición si en los mismos hay alguna clase o individuo que pueda ejercer el cargo de intérprete inglés.

En el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de los individuos que a continuación se res indica, con el fin de entregarles resguardo de Ultramar:

Mateo Sanchis Aura, Agustín Puig Ibañez, Melitón Martínez Expósito, Miguel Aracil Plaza, Isidro Roig Juanes, Juan Cuesta Canada, Manuel Bartual Benlloch, Manuel González Blasco, Regino Martínez Cárcel, Félix Serrano Rubio, Antonio Francés Aranda, Vicente Navarro Moscardó, Juan Bataller Moreno, Julio Alonso Martín, Constantino Garay García, José Pérez Roger, Juan Ballester Caries, José Vidal Estadellas, Fernando Moles Rodríguez, Francisco Gozalvo Mestre, Francisco Predina Monrabal, Francisco Pérez Otero, Francisco Roig Putzu, Domingo Manzanares Torres, José Barberá Guillot, José Domingo Piquer, Manuel Navarro Mateu, José Porcus Moreno, Domingo Vivó Plá, Francisco Medrano Guilanon, José Zorrilla Minguet, Salvador Fuster Valls, Rosa Ramón Caries, madre de Juan Berruett Ramón; María Chico Chico, hermana de Gaspar Chico Chico; Isabel Martínez Rodríguez, esposa de Pascual Tarasó Mengual; María Jiménez Muñoz, esposa de Juan Artigas Pérez; Irene Corredor, viuda de Gurrea; Manuela Meléndez, madre de Jacinto Berzosa.

Señoras, caballeros! La faja del Dr. Genard es insustituible para dilatación de estómago. Se le adapta alomohadilla insuflable, según la prescripción facultativa. P. L. M. Benjumea, 5 - CRUZ BLANCA

## VIDA DEPORTIVA

La prensa catalana y el fútbol valenciano

En el rotativo catalán El Mundo Deportivo, llegado a ésta en el día de ayer y correspondiente al 22 del mes actual, leemos el siguiente comentario, que por su cuenta hace el susodicho periódico en el encuentro celebrado en nuestra ciudad el día 21, entre el Júpiter y el Valencia F. C.

«Nuevamente en Valencia el apasionamiento del público, los errores de un árbitro y el juego duro y no siempre noble de un Club levantino, han provocado la retirada de un equipo forastero. Y esta vez, el equipo retirado es el Júpiter, cuya nobleza de juego es de sobras conocida.

Varias son las veces que hasta nosotros han llegado quejas respecto al trato que en Valencia se da a los equipos forasteros; y lógico sería que los directivos levantinos seieran cuenta de que el camino que siguen es el que lleva directamente al desprestigio de una región, por deportiva que ella sea.

No queremos hablar de este asunto, ya que, aun a pesar de proponerse este periódico el mejor informado, nos da en un mismo número errores tan marcados como los siguientes: en la reseña del susodicho festival, dice, entre otras cosas, que la fiesta se celebró en el Grao; que uno de los goles lo marcó Peris (no sabemos quién pueda ser este señor); y que, a consecuencia de incidente, se retiraron los catalanes. La oportunidad de publicar en dicho número la matinal de boxeo celebrada en el Stadium el día 14, como celebrada el domingo 21. Son todos estos detalles de los que acreditan a un periódico de su rápida y buena información, y desde luego, de los que dan idea de la seriedad e imparcialidad, de que tanto preganan estos señores.

Todo ello es suficiente para no tomar en consideración ningún comentario suyo, ni mucho menos el insidioso a que aludimos. Pero por el restablecimiento de la verdad, y por la dignidad deportiva del fútbol valenciano, es por lo que escribimos estas líneas. Lean los del Mundo Deportivo en el número de LAS PROVINCIAS del día 23 la reseña del inocondo partido, y en donde honradamente va reflejado lo ocurrido.

Hay aún, aparte de lo dicho en la reseña, muchos más detalles, que hacen claramente resaltar la diferencia de criterio entre los jugadores catalanes y los directivos levantinos. Uno de ellos es la descortesía, tan como se la quiera llamar, de los del Júpiter, no asistiendo al banquete que por la noche se dió para conmemorar el festival al que se les había invitado, y el cual se retrasó esperanzados, llegando, en vez de los jugadores, su reiterada negativa. ¿No les parece a estos señores del Mundo Deportivo que estas cosas sí que desprestigian a una región, por muy Meca del fútbol que sea?

Y para terminar, ya que nos hablan del juego duro y no siempre noble de un Club levantino, nos limitaremos a copiar un incidente, reseñado en el mismo número del Mundo Deportivo, del partido celebrado entre el Barcelona y el Torino:

«Una reacción italiana, lleva el juego a los dominios de Platko, y Solá y Chieochi disputanse la posesión del balón; y cuando éste ya está lejos, sin más ni más, el back azul-grana da una fuerte patada en la pierna al delantero italiano, ante la indignación general. El notable jugador cae al suelo presa de convulsiones y es retirado sin sentido, en brazos de sus compañeros, saliendo a reemplazarle Amadesi.

Larrañaga, no queriendo dejar la falta sin castigo, y teniendo, por otra parte, las iras del público, manda un golpe franco, pero fuera del área. «O herrar, o quitar el banco. O castigar la falta con el merecido penalty, o pasarla por alto, como otras tantas.»

«¿No sí que nos parece un juego duro, y no muy noble, que digamos!»

## FUTBOL

En el Stadium

El jueves, a las cinco y media de la tarde, se celebrará un gran partido de fútbol a beneficio del guardameta del Amazona F. C., Alfredo Alexandre, lesionado recientemente. El tercer equipo del Gimnástico (campeón de Valencia de su categoría) y el Amazona F. C. (campeón de las medallas Bonet y Martínez Vidal) son los dos equipos que contribuirán a tan humanitario fin. Tanto el tercer equipo del Gimnástico, como el Amazona, poseen un historial deportivo brillantísimo, unido esto a que en las filas del Amazona jugarán el gran Boro y Enrique, el encuentro promete ser emocionante.

La entrada al campo será mediante el pequeño donativo de 0'40 pesetas como minimum.

Barcelona. El Barcelona vence 3-0 al Torino, después de un encuentro duro. El Europa, y con facilidad, al Sans, 8-1.

Irún. En honor de Emery, notable jugador irunés, celebróse el domingo

un partido entre una selección vizcaína y otra guipuzcoana. Venció ésta por 5-1, distinguiéndose entre todos, Eguizabal, René y Gamborena.

Madrid. Tras un encuentro accidentado y malo, venció el Morawka Slavia, de Praga, 1-0, al Madrid.

## EN LOS PUEBLOS

Alcira. En el campo del F. C. Alcira celebróse el domingo un encuentro entre las primeras categorías F. C. Amazona y los propietarios del campo.

Vencieron los primeros, después de un dominio grande, 5-0, siendo los autores de los tantos: Ramos, 2; Muñoz, 2; y Navarro, 1. Por los locales se distinguieron el puertá, defensa izquierda, medio centro y extremo derecho.

Paiporta. El domingo, y en el campo del Paiporta, se celebró un partido entre los equipos primeros del C. D. Sorolla y Paiporta F. C., venciendo estos últimos 2-0, tras un dominio alterno. El segundo gol fué conseguido de penalty.

El árbitro señor Miralles muy acertado.

Primera Olimpiada Infantil Valenciana Pro Hospital Gómez Ferrer

No pudiendo demorar por más tiempo el reparto de premios a los vencedores de esta Olimpiada, el Comité muega por última vez a los Clubs que todavía no hubiesen enviado a la secretaría del Valencia F. C. el nombre de sus jugadores, que si no lo hicieran antes del próximo sábado 27 de los corrientes, se les extenderán los diplomas a nombre de los jugadores de la inscripción en la Olimpiada.

El festival para el reparto de los premios a los vencedores se verificará el jueves 2 de Octubre.

## GRAN TEATRO

A las 5 tarde y 9'15 noche

El drama en 5 actos, creación de LYA MARA.

HERENCIA DE HONRA

ESTRENO IMPORTANTE

Cinedrama en 5 actos, LEY DEL CORAZON

De intenso y sentimental argumento. Fotografías y paisajes maravillosos.

La graciosísima comedia en 2 actos, TOMASIN EN EL CAMPO

Preferencia, 0'50 :: General, 0'25

MAÑANA :: DOS ESTRENOS

FURIA

Por la ingenua Shirley Masson

Y la original comedia cómica, SU ULTIMO ROBO

2 actos

## Diario de avisos

AVISO.—La Sociedad de Expendedores de Vinos y Bebidas Espirituosas de la zona exterior hace saber a los cosecheros de vino la obligación que tienen de pasar seguidamente por las oficinas, Embajador Vich, 9 (Unión Gremial), para adecuar las existencias afectas al gravamen del impuesto de consumos. Asimismo quedan citadas las Sociedades y establecimientos que no figuran en las listas como concertados en cuota anual. De no comparecer unos y otros hasta el 30 de Septiembre actual, se les aplicarán los multas, decomisos y demás sanciones que marca la ley.

El presidente, Francisco García Mora.

## LIRICO

Sesión a las 5 tarde y 9'15-noche

Actualidades Universal

CONTRA VIENTO Y MAREA

Cinedrama de intensa emoción, en 6 partes, creación de LEON MATHOT

ESTRENO

LA HIJA DEL PASADO

Pelicula de un realismo excepcional

Por ANITA STEWART

EL RELOJ DE NICANOR

Astracanada en 2 partes

Mañana: Estreno extraordinario

Sueños juveniles

Por MABEL NORMAND

## TRINQUETE PELAYO

Para esta tarde, a las cinco: Gaura, Gutiérrez y Ramonet, rojos, contra Martínez (Pallero), Me seguer y Mifana, azules.

Escalera cuarta; 60 tantos.

## Academia Postal Campaneros, 20, 3.º

Preparación completa para ingreso en CORREOS a cargo de personal técnico

Esta Academia, que en cuantas convocatorias tomó parte obtuvo resultados brillantísimos consiguió en las últimas oposiciones 15 PLAZAS, entre ellas los números 14, 51 y 81, resultado nunca alcanzado por otra Academia o Centro dedicado a esta preparación.

Apertura de curso: 1.º de Septiembre. MATRICULA DE SIETE A NUEVE DE LA MAÑANA

## Centro de Estudios Mercantiles

TRINQUETE DE CABALLEROS, 24

Contabilidad Teórico-práctica

Idiomas Francés :: Inglés

Matemáticas Elementales y superiores

Taquigrafía Cortés :: Martí

Preparación especial para la Escuela profesional de Comercio, por competentes profesores mercantiles

Las clases empezarán el 1.º de Octubre. Horas de matrícula: de 4 a 7

## Escuela Profesional

(ESTABLECIDA EN EL PATRONATO DE LA J. O.)

LANDERER, 7

Especialidad en la enseñanza del Comercio, Contabilidad, Cálculo mercantil, Caligrafía, Mecanografía, Taquigrafía, Francés, etc., etc.

Competente profesorado. Clases diurnas de nueve a doce y de tres a seis. Honorarios, 10 pesetas mensuales. Clases nocturnas de siete y media a nueve y media noche. Honorarios, 5 pesetas mensuales.

Apertura de curso: 1.º de Octubre. Detalles y matrícula en la Secretaría de la Escuela, de diez a doce y de siete a nueve noche.

## Noticias teatrales

TEATRO APOLO.—Ayer llegó el notable maestro Jacinto Guerrero, para presenciar los últimos ensayos de su zarzuela Los gavilanes, que, como tenemos anunciado, se estrenará mañana en este teatro.

En la obra toman parte las señoras y señoritas Consuelo Benítez, Pilar Saturnini, Vicenta Silvestre, Trinidad Sainz, Rosita Lacasa, Elvira Ibañez, Rosario Vicent y Amparo Marzal, y los señores Lacasa, Cortá, Bruna, Cano, Lleó, Solves, Santamaría, Torosa y nutridos coros.

El decorado y sastrería se han construido expreso en los talleres de Salvador Peris.

La orquesta será dirigida por el maestro Jacinto Guerrero.

Ayer, primer día de despacho, en contaduría fueron muchísimas las localidades que se retiraron. Hoy, de cuatro a siete de la tarde, se seguirá vendiendo con el 15 por 10 de aumento sobre el precio de rejá.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

Ante la sección primera comparecieron ayer los vecinos de Enguera José Mico Soriano y Miguel Marín Simón, los cuales fueron acusados por el abogado señor Fabra de ser autores de un delito de hurto de pino. Fueron defendidos por don Ricardo Ibañez Ripollés y don Juan Salvador.

En la misma Sala se celebró a puerta cerrada la vista de otra causa instruida contra el vecino de Gandía, José Ramón Pens. Fué defendido por don Emilio Blasco.

Para responder de un delito de homicidio por imprudencia ocupó el banquillo de la sección segunda Emilio Magraner, el cual fué acusado por el fiscal señor Espinosa del delito arriba mencionado. Le exculpó don Alfonso Franch.

Se celebraron otros dos juicios en la sección segunda: uno de ellos tenía referencia a una causa instruida contra Miguel Albosch Vilaplana, el cual conducía un carro en el pasado mes de Noviembre, cuyo vehículo atropelló a un niño de nueve años, llamado Vicente Espi. Fué defendido por el letrado don José María Burriel y García de Pelayo. En el otro juicio informó el señor Donderis.

Se suspendió la vista de otra causa, en la que tenía que informar el señor Martínez Sabater.

En la Sala de lo civil informaron los señores Chabás y Roig en la apertación de un juicio de mayor cuantía sobre pago de cantidad.

## SUCESOS

UNO QUE DESAPARECE.—Leopoldo Montosinos Górriz salió de Benimaclet, donde reside, el jueves pasado, sin que hasta la fecha se haya podido saber su paradero.

Su esposa Tomasa Martínez García, ha denunciado al juzgado del distrito de San Vicente que aquél había desaparecido de su casa, sin poder saber la suerte que haya podido correr.

CAIDA.—El niño Salvador Martínez Serru, de diez años de edad, domiciliado en la calle de la Acequia, de Picassent, fué llevado al Hospital ayer, a las doce y cuarto de la tarde, el cual presentaba la fractura del antebrazo izquierdo por

su tercio medio, producida en una caída jugando. Fué calificada de grave.

DENUNCIA.—El presidente de la Unión Marítima Terrestre, Juan Bautista Ribero Pellicer, domiciliado en el Grao, denunció ayer al juzgado de guardia al secretario de dicha Sociedad, Juan Bautista Camps Soriano, por haber malversado una suma de 4.797'70 pesetas de los fondos de aquella.

UN HOMBRE MUERTO.—En la mañana del lunes fué encontrado en el barranco denominado del Molino, del pueblo de Bélgida, un hombre muerto, al parecer de unos 60 años de edad. Se supone, aunque nada se puede asegurar, que el desgraciado se caería de considerable altura, espasándose.

La autoridad judicial instruyó las correspondientes diligencias.

## AUTOMOVILES

TURISMO : SPORT : CIUDAD

E. MELIA, Nave, 4

VALENCIA

Perla Blanca

en la super-producción de lujo

¡TERROR!

la admirará usted el viernes 26 en el

Cine Moderno

Aristocrático Salón

No deje de ir mañana a ver

:: SUEÑOS JUVENILES

Preciosa comedia, creación de

MABEL NORMAND

que se estrenará en el LIRICO

Espectáculos

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'15 noche.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 y a las 9'30 noche.

GRAN TEATRO.—Sesión de cine a las 5 tarde y 9 noche.

CINE MODERNO.—Sesión continua de cine de 5 tarde a 12'30 noche.

SOROLLA.—Sesión continua de cine desde las 4'30 tarde.

# Escopetas marca Jabalí

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases  
Artículos de viaje y para todos los sports  
Paz, 11 y 13 --- Teléfono 1550

# ARMERIA SCHILLING

La casa más económica de España

## Figuras del teatro

### El caso peregrino de Muñoz Seca

Cuando al día siguiente de estrenarse una obra de Pedro Muñoz Seca, se leen los comentarios de la crítica, parece que la obra no durará dos días en el cartel. Desde Tomás Borrás, que tantas veces ha llamado «loco» al autor de *La venganza de Don Mendo*, hasta Alsina, el más templado de los críticos, cuando se trata de juzgar la producción de Muñoz Seca se irrita y sale fuera de su tono delicado, todos los «escalpelistas» lanzan sus más tremantes rayos para aniquilar al popular autor. Únicamente Manuel Machado se regocija y aplaude ese teatro llamado de «estracción». Machado, con alegría de niño, no puede disimular cuánto le divierten las obras dislocadas de Muñoz Seca.

Pero hasta ahora la crítica sólo ha conseguido aumentar los éxitos del autor de *La barba de Carrillo*. Cuantos más cargos se le han echado encima, cuanto más feramente se le censura, más éxito de público logra la obra criticada. Es que el público, acostumbrado ya a los despiadados adjetivos que se vierten contra Muñoz Seca, en cuanto los lee se dice, satisfecho:

— ¡Qué divertida debe de ser esa comedia, cuando tan mal hablan de ella los críticos!

Y el teatro se llena, y la comedia llega a cientos de representaciones.

Lo que produce tanta indignación a la crítica, al público le divierte muchísimo y le hace «desternillarse» de risa. Sin perjuicio, claro es, de que salga del teatro diciendo:

— ¡Qué ganso! ¡Pero cuidado que se le ocurran tentaderas a este autor...

Porque lo peregrino es que todos hablan mal de Muñoz Seca—de sus obras, claro es,—pero pocos pueden contener la risa. Aun los mismos críticos que arrugan tanto el ceño en sus artículos, en el teatro se ríen; por fuerza, pero se ríen; y ocasiones hay—muchas veces lo hemos presenciado,—que al retirarse en corrillos los críticos durante los entreactos, uno de ellos empieza a censurar duramente la obra. Le siguen los demás. Todos hablan con gesto muy serio. Se comentan chistes y situaciones. Se dice que son absurdos. Se los vapulea energicamente... Pero poco a poco, comentando los chistes, repitiéndolos, se va dibujando una sonrisa y terminan todos por criticar riendo.

Así, en efecto, sucede con las obras de Muñoz Seca. Os reis mucho, a pesar de indignaros contra vosotros mismos. Pero, vamos a cuentas. ¿Qué es el teatro cómico? ¿Cuál es su fin? ¿No es el de hacer reír...? Pues, entonces, ¿por qué indignarse? Lo que sucede es que falta humorismo, elegancia, finura. Todo es retorcido y carece de espontaneidad en las obras de este autor.

En cambio, si la parte cómica, en cuanto se refiere al chiste, es completamente pueril, la técnica es habilísima. El autor mueve con gran soltura los personajes, sabe buscar efectos de seguro éxito, distribuye las escenas con un conocimiento diestrisimo del teatro. El día que Muñoz Seca se decidiera a escribir un libro acerca de sus conocimientos de técnica y de público, muchos autores de alta categoría tendrían que aprender multitud de cosas. Muñoz Seca podrá fracasar en cualquiera de sus obras por pobreza de asunto, por falta de gracia en el chiste, por lo que sea, menos por no conocer al público. A propósito de esto nos decía, en una ocasión, Martínez Sierra:

—Vea usted cómo conoce al público Perico: días antes de estrenarse en San Sebastián una comedia de Honorio Maura, Muñoz Seca aconsejó al autor que quitara cierta frase—un poco atrevidilla.

—Pero si no es nada!—replicó el autor.

—No importa; de todos modos, quítele usted. Desde luego que nadie se va a ruborizar por eso; pero tenga usted en cuenta que el teatro es una diversión cara, y el marido anda siempre en busca de una disculpa para no llevar a la familia al teatro. Si escucha esto, aunque no dará importancia mayor a la frase, se servirá de ella como argumento, y dirá a su mujer: «¿Lo estás viendo? No se puede venir al teatro. ¡Estos autores son tan atrevidos...!»

Muñoz Seca es de una facilidad rayana en el milagro. Cada temporada estrena por lo menos veinte obras. Es una verdadera «máquina

de escribir». Sin embargo, él asegura que trabaja muy poco: apenas un par de horas cada día.

—Lo que me sucede—dice,—es que soy constante. Yo escribo todos los días cinco cuartillas. Nada más que cinco cuartillas... Pero suena a ustedes y verán... Una obra en tres actos cada más.

Es posible que tenga razón. Cinco cuartillas se escriben en seguida. Cincuenta cada diez días, suponen un acto. La constancia, esa condición tan rara en el ser humano, es el secreto de Muñoz Seca. ¿Si a todos pudiéramos tenerla!

Muñoz Seca es el autor contemporáneo español que acaso, personalmente, más mueva a simpatía. Es fundamentalmente bueno. El compañerismo adquiere para él el concepto de cosa santa. De todo el mundo habla bien. Autores y cómicos, todos le merecen estimación. Suelo acudir a los estrenos, y es el primero en romper a aplaudir. Siempre que se le ha presentado ocasión, ha ayudado a los autores nuevos. Alfonso Vidal y Planas reconoce que a Muñoz Seca debe el haber estrenado su *Santa Isabel de Ceres*, que tanto dinero le ha producido.

Las noches de estreno, entre bastidores, atormenta su largo y característico bigote. Al escenario sale sonriente, y es extremosísimo en sus saludos al público, reverencias verdaderamente palatinas.

Muñoz Seca ha logrado ya ser traducido. En París se ha representado, con gran éxito, *El último bravo*, que no es de sus mejores obras. El día que se le traduzca bien, al precio parisino, tan dado a la alegría, retirará a mandibula batiante.

Digamos, por último, que Muñoz Seca no es rencoroso. No guarda animosidad a los críticos. Y aun para aquellos que más le maltratan, tiene siempre un saludo cariñosísimo y las palabras más amables que pueden pronunciarse.

JOSE CASTELLON

Madrid, Agosto de 1924.

## PURUVA

Jugo de uvas sin fermentar  
Vicente Durá (Terrateig y Gandía)

## Doctor Luis Cortés

MEDICINA GENERAL  
Enfermedades del pecho y del corazón  
De 11 a 1  
CALLE MAR, 22 :: VALENCIA

## CINE MODERNO

Aristocrático Salón

HOY :: De 5 tarde a 12:30 noche :: HOY

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO PROGRAMA

1.º ANITA STEWART la maga actriz del gesto inimitable, en

Natalia la modelo

Una producción que es un trozo de vida de la mayoría de las gentes.

2.º ESTRENO: Deliciosa comedia en 5 partes,

Casi una señora

Magistralmente interpretada por GLADYS WALTON

3.º

La velocidad

Dos partes, original cómica

PRONTO: POLA NEGRI en

POBRE VIOLETA

## Canción crepuscular Ecos de la opinión

(Leida por su autor en el Homenaje a la Vejez, celebrado recientemente en Godella)

En las cumbres más altas de la tierra desmaya el sol sus últimos reflejos, y su ósculo de amor y de grandeza pone Dios en la frente de los viejos. El alto pico y la senda cabeza ostentan con serena gallardía como augusto blasón del tiempo aleva del sólido sostén la altanería y la corona pura de la nieve. Ninguna majestad tu soberana, ninguna dignidad tan respetable como la de una cabellera cana, airón de una existencia venerable. Ya de la tribu en la época lejana fué la vejez el título más santo, el patriarca la más noble figura a la que rinde su sentido canto la masa celestial de la Escritura. Es Abraham proleto el poder infalible y el juez recto, y ante la blanca y mística gudeja que con fulgor astral en sien brilla, muere en los labios la enconada queja y se dobla, amorosa, la rodilla. ¿Qué extraño poderío es el que expande la cabeza de nieve coronada que toda otra grandeza es menos grande y toda otra altivez queda humillada?

Sobre la humanidad la vida abate sus densos nubarrones, y en eterno y frenético combate se agitan los ardientes corazones. Como las olas de la mar furiosa las fieras razas entre sí pelean, y rodando a la playa silenciosa, olas y frentes, al morir, blanquean. Así también los ondulantes trigos —primavera! decoro de los llanos,— del sol y el huracán a los castigos miran sus tonos de esmeralda canos. Es la vejez el sello doloroso con que la lucha las cabezas marca, y un báculo en un puño tembloroso es el cetro más santo y más glorioso del más noble monarca.

Las recias tempestades que arrollan las modernas sociedades han logrado borrar alguna traza en aquellas hidalgas heredades que forman el tesoro de la raza. Muere la fé en las lámparas votivas de las cansadas almas combativas, y en los patrios paisajes desarraigan sus vértebras activas los funestos reptiles. A impulsos de soberbia destructora, y en lucha criminal, torpe y villana, la mano de Cain rasga traidora la maternal bandera castellana. El amor, casta esencia de almas sentimentales, es hoy trato de mística conveniencia que se inscribe en los folios comerciantes. Hasta aquel ademán de cortesía que heredamos de duques y chisperos es mueca de villana grosería, negación de una ley de caballeros, y en el desbordado sucio y repugnante de éstas terribles canallescas olas se advierte vacillante el mural de las gestas españolas.

Por eso, como estrella que entre cenido humabrón destella, muestra hoy, en homenaje reditivo, su gesto hidalgo, noble y expresivo, el pueblo de Godella. Pueblo humilde y feliz como paloma que es de los campos amorosa gata y que a Grecia y a Roma con el tributo a la vejez se iguala. Bendito pueblo que en las horas crueles de honda duda y feroz excepcionalismo pone sobre la nieve los laureles de un tierno y melancólico lirismo. Pueblo que espasmo amor y violetas sin inquietarle el temporal que avanza. Mientras los pueblos siléntanse poetas, ¡jengamos esperanza!

¡Tengamos esperanza, nobles viejos! Vuestras vidas recuerdan los reflejos con que besa a la tierra el sol poniente y nos promete, hundiéndose a lo lejos, un nuevo día, claro y sonriente. ¡Al recibir en vuestra noble frente el ósculo de amor de un pueblo justo que alegra vuestro ocazo, borrada la sombra en vuestro ceño adusto, las rosas estrujad a vuestro paso, sereno el corazón, la frente erguida, manchando sin temor a lontananza, que vuestras frentes, al rendir la vida, son como dos estrellas de esperanza.

V. SERRANO CLAVERO

## ACADEMIA MARTI FUNDADA EN 1881

1.º Y 2.º ENSEÑANZA — INDUSTRIAS  
PREPARATORIO DE MEDICINA Y FARMACIA  
COCINAS, 5 Y 7 (JUNTO A LA PLAZA DE SAN BARTOLOME)

EL PRIMERO DE OCTUBRE ABRE SUS CLASES EL Colegio del Sagrado Corazón de la calle de la Paz  
Completa enseñanza para señoritas: Piano, idiomas, dibujo, contabilidad y preparación para ingreso Instituto y Escuela Normal

Acerca de una petición de concesión para almacenar materias inflamables y manipulación de las mismas, en Villanueva del Grao

Como ampliación a lo expuesto en mi primer escrito, y para demostrar plenamente con cuanta razón daba la voz de alerta a mis paisanos de los poblados marítimos, exponeré en este documento unas ligeras reseñas de hechos relacionados con el depósito de materias inflamables junto al cementerio de este poblado y lindante con mi fábrica, hoy también depósito de gasolina.

Primero. Es de todos sabido que en el año 1881 se concedió a la Sociedad Ayora y Sister la autorización legal, mediante el cumplimiento de las leyes (planos, revisiones, etcétera), para instalar una refinería de petróleo en el antiguo camino de la Barqueta, término municipal de Villanueva del Grao.

Segundo. Es de todos también sabido que a esta clase de concesión no se opuso nadie, porque entonces estaba en despoblado y distante más de 500 metros de lugar habitado. Y es también sabido y notorio que el actual cementerio, ni los almacenes ni locales de los señores Trénor y Compañía no estaban emplazados, y fueron, por lo tanto, creados con posterioridad; admitiendo la vecindad y linde con una fábrica que por la índole especial de sus manipulaciones ofrecía posibilidad de incendios y explosiones.

Tercero. No muy lejos de estas fechas, y por razones que no son del caso exponer, la Sociedad Ayora y Sister se disolvió, y quedamos los señores Trénor y Compañía, y los señores Ayora, considerando que el cementerio y las nuevas edificaciones eran una legal contradicción para instalarse en los solares intermedios a mi fábrica, procuraron instalarse en lugar que las leyes no oponían reparo, o sea, en el camino de Aligrós, no obstante implicar para su negocio manifiesta contradicción.

Cuarto. Pero los señores Trénor y Compañía, mirando al porvenir financiero, adquirieron los solares, y hoy pretenden instalar junto a mi antigua fábrica un foco más, resultando de todo ello un peligro para el cementerio y la vecindad, y muy patente para mis intereses en todos los órdenes.

Si los señores Ayora no hubiesen sido escrupulosos con las leyes y sin el recato ciudadano hubiesen obrado, ¿no hubiesen instalado su refinería y manipulaciones en el lugar que hoy pretenden los señores Trénor y Compañía, de acuerdo con la Sociedad Española de Comercio Exterior? Indudablemente que sí lo hubiesen hecho; pero pudo más en ellos la consideración legal y moral del todo de las circunstancias y no crearon a nadie conflictos, y eso que bien valía la cosa correr el riesgo.

Quinto. Los señores Trénor y Compañía, pues, según ya tengo expuesto en mi anterior escrito, son los autores morales y materiales de este desagradable litigio, y a ellos hay que hacer responsables morales de las cosas que puedan sobrevenirnos, y digo sobrevenirnos, por que tengo amados seres reposando en el Cementerio, como casi todos los vecinos de los poblados marítimos, y en el orden material sufrirá las consecuencias de una peligrosa vecindad, si como ya dije en mi anterior escrito, los sentidos de administrados y administradores no entran por el sendero recto y se obra y actúa en opinión del que firma, por las vías legales y desinteresadas.

Sexto. Precisa recordar y afirmar, para que no se crea otra cosa, que esta clase de concesiones son temerarias, tanto por la cuantiosa cantidad que tratan de almacenar, como por la índole especial de sus manipulaciones, y que ello es cierto, lo demuestran los hechos:

a) El local está junto al Cementerio y no lo separa ni un metro de distancia.

b) También linda con mi edificio, que a la vez tiene la concesión de refinería de petróleo, manipulación del mismo y sus derivados, y por la índole especial de uno y otro, representaríamos un verdadero volcán, y por consiguiente, en el probable momento de un accidente, sembraríamos daños incalculables; y

c) No puede alegarse para esta concesión la condición de local al Cementerio, a una finca más y habitada y edificado todo lo que circunda.

Séptimo. No debe, pues, prosperar esta concesión por las breves razones que a grandes rasgos he expuesto, aunque los papeles de hoy quieran decir otra cosa, a no ser que nada suponga a los interesados en que este asunto se resuelva contra viento y marea, los avisos categóricos y catastróficos del «Dolvel Hermanos», la catástrofe de Alicante, la reciente en Barcelona del pallebot «Francisco Pascual» (y eso que iba la gasolina con los recomendados bidones de acero) y otros desagradables casos que sentiríamos tener que enumerar.

Por último: Si la razón no se impone y las circunstancias nos obligan a más exposiciones de esta índole, yo prometo a mis paisanos de los poblados marítimos una próxima entrevista con las autoridades competentes de la localidad, para que de una vez puedan estas apreciar cuánta ley y moral nos asiste y cuánta es la terquedad y ofuscaación de las empresas comerciales que rodean a este asunto.

JUAN J. SISTER

## El día en el Gobierno civil

Se interesa en el negociado de Orden público del Gobierno civil, la presentación de Alberto Ausió Borrás, Manuel Murgui Martí, José María Ribero Reraón, Agustín Garrido Vila, Valentín Félix Gomar, Ramón Arnal Ausió y Benjamín Miró Navarro, con objeto de hacerles entrega del carnet de operador cinematográfico.

Ha cesado en el cargo de delegado gubernativo del partido judicial de Albaida el capitán de Infantería don Manuel Martín Díaz, que por disposición de la Presidencia del Directorio pasará al cuadro eventual de Ceuta.

A propuesta de una denuncia que formulaba en su número de ayer mañana *El Pueblo*, referente a infracciones que cree comete *El Mercantil Valenciano*, de las disposiciones que regulan el descanso dominical y el tamaño y precio de los diarios, se ha facilitado en el Gobierno civil la siguiente nota oficiosa:

«Las infracciones que puedan cometer las empresas periodísticas con respecto a la ley del Descanso dominical, a la que están sujetas según lo dispuesto en real decreto de 15 de Enero de 1920, deben ser corregidas por las autoridades locales, previo informe de las respectivas Juntas Locales de Reformas Sociales.

Las que también cometan contra el tamaño que han de tener los periódicos y precios que con arreglo a él deben venderse, se han de corregir por el Ministerio de la Gobernación, según lo dispuesto en el real orden de 26 de Julio del mismo año 1920, debiendo dirigirse las denuncias a aquel centro, pero hay que tener en cuenta que dicha real orden fué solamente provisional e interin el precio del papel en el mercado nacional no sea inferior a 50 pesetas los 100 kilos.»

En la audiencia que anoche concurrió el gobernador civil a los periodistas, puso el señor García Trejo unas apostillas a la nota oficiosa que damos más arriba, insistiendo en los puntos de vista en ella contenidos.

Insistió en que la materia de tales denuncias compete: una al alcalde como presidente de la Junta Social de Reformas Sociales, y otra al Ministro de la Gobernación, si bien el señor García Trejo llamará la atención sobre la primera denuncia, de la autoridad municipal mentada, para que proceda en su consecuencia.

«Estoy dispuesto—añadió el señor García Trejo—a seguir procediendo con la imparcialidad que ha sido siempre una de las normas de mi vida. Si he de caer en censura, no será por inclinarme a uno u otro lado, a uno u otro interés, sino por haberme equivocado...»

Srla. Pelra Izquierdo (Cl. Ernest)

«Tengo gusto—nos dice la señorita Pelra Izquierdo, que vive en Barcelona, calle Comercio, 20, 1.º—en expresar mi gratitud por el bien que me han hecho sus excelentes Píldoras Pink. Hace mucho tiempo sufría de un agotamiento de fuerzas general, debido a pobreza de la sangre; tenía migrañas, estaba nerviosísima, y padecía sobre todo del estómago, en tal extremo, que casi no comía de miedo a los dolores que me causaba la digestión. He tomado los Píldoras Pink después de haber tomado muchos medicamentos sin ningún resultado, y gracias a sus bienhechoras Píldoras todo el malestar que me atormentaba ha desaparecido; digiero bien ahora, he recuperado las fuerzas y me siento bien del todo.

Las Píldoras Pink son el regenerador de la sangre y el tónico del sistema nervioso, por excelencia; su eficacia para combatir la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, el malestar de la creencia, y la edad crítica, los dolores del estómago, de cabeza, la irregularidad en la regla, el agotamiento nervioso, es absolutamente segura.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

## ESLAVA

Compañía cómico-dramática  
Director de escena:  
FRANCISCO PALANCA  
Primera actriz:  
CARMEN MUÑOZ  
INAUGURACION de la temporada  
Viernes 26, a las 9'45 noche

## LA PRISA

3 actos :: Quintero



El más surtido  
Precios sin competencia

## Gamborino

Bajada S. Francisco, 27

## Más vale tarde que nunca

El ejemplo de la señorita Izquierdo, cuya carta publicamos a continuación, les demostrará que las Píldoras Pink vencent a la enfermedad, aun cuando está ya muy arraigada. Más vale, pues, recurrir a ellas tarde que dejar de hacerlo. Pero es indudable que el enfermo puede ahorrarse muchos sufrimientos si la intervención de las Píldoras Pink se efectúa cuando se manifiestan los primeros síntomas del mal. ¿Por qué, pues, dejar de recurrir inmediatamente al medicamento que, como las Píldoras Pink, ha dado durante tanto tiempo las pruebas de su eficacia?



«Tengo gusto—nos dice la señorita Pelra Izquierdo, que vive en Barcelona, calle Comercio, 20, 1.º—en expresar mi gratitud por el bien que me han hecho sus excelentes Píldoras Pink. Hace mucho tiempo sufría de un agotamiento de fuerzas general, debido a pobreza de la sangre; tenía migrañas, estaba nerviosísima, y padecía sobre todo del estómago, en tal extremo, que casi no comía de miedo a los dolores que me causaba la digestión. He tomado los Píldoras Pink después de haber tomado muchos medicamentos sin ningún resultado, y gracias a sus bienhechoras Píldoras todo el malestar que me atormentaba ha desaparecido; digiero bien ahora, he recuperado las fuerzas y me siento bien del todo.

Las Píldoras Pink son el regenerador de la sangre y el tónico del sistema nervioso, por excelencia; su eficacia para combatir la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, el malestar de la creencia, y la edad crítica, los dolores del estómago, de cabeza, la irregularidad en la regla, el agotamiento nervioso, es absolutamente segura.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO  
invierno: sin diarrea ni molestias de la dentición. Acudan al GLAXO lo que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues solo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos mitagos, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho. Usese el hiberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídale el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA (S. A.), AVENIDA PI Y MARGALL, 12, MADRID. Representante en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía, 16. Pídale en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

ES LA ESTACION QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA —  
LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO  
Completa enseñanza para señoritas: Piano, idiomas, dibujo, contabilidad y preparación para ingreso Instituto y Escuela Normal

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, porque el GLAXO hace verdaderos mitagos, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho. Usese el hiberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídale el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA (S. A.), AVENIDA PI Y MARGALL, 12, MADRID. Representante en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía, 16. Pídale en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

DESDE AYELO DE MALFERIT

A los fotógrafos y aficionados

JARDINES DE ESPAÑA

Concurso de Fotografías de la Perfumería Gal

Con la íntima satisfacción del que escucha las alabanzas que se tributan al objeto de sus amores, lea en LAS PROVINCIAS los justos y merecidos elogios que a este pueblo se tributaban por las mejoras y adelantos que en todos los órdenes de la humana actividad se han introducido en los últimos años...

Agradecida al favor del público por el éxito que han alcanzado sus nuevos productos JARDINES DE ESPAÑA, la Perfumería Gal invita a todos los fotógrafos profesionales o aficionados, españoles y extranjeros, residentes en España, a tomar parte en el Concurso de fotografías que celebrará en Madrid...

- Un premio de... 5.000 ptas.
Otro de... 3.000 »
Otro de... 2.000 »
Otro de... 1.000 »
Otro de... 500 »
Dos de... 250 »
Y cinco de... 100 »

pesetas, distribuidas en la siguiente forma:
Se premiará el valor de una prueba, sin tener en cuenta el conjunto del envío.

Porque, Aielo, no solamente es hermoso por sus edificios, por sus calles bien urbanizadas y aseadas, como las tendrán pocos pueblos de su categoría, por todos los adelantos y mejoras que por iniciativa de ayendenses amantes de su pueblo se han introducido en los últimos lustros...

Primera. Serán tema o asunto de las fotografías los jardines de España, entendiéndose por tales los parques y jardines públicos o particulares y los patios artísticos. En lo posible, deberán eliminarse de la composición las figuras; pero si en ciertos casos, a juicio del fotógrafo, contribuyesen éstas a realzar la belleza de la fotografía...

Se premiará el valor de una prueba, sin tener en cuenta el conjunto del envío.
Además, entre las no premiadas, el Jurado hará una selección de fotografías, cuya adquisición propondrá a la Casa Gal.

Octava. Los autores de los trabajos premiados o adquiridos, tendrán la obligación de entregar a la Perfumería Gal las placas que hayan servido para tirar las pruebas de dichos trabajos, las cuales quedarán de la propiedad absoluta de la Perfumería Gal, que hará de ellas, y con fines dedicados a publicidad, el uso que estime más conveniente.

Aielo, activo, laborioso, emprendedor, noble y generoso, honrado y creyente, sabe leer muy bien en el libro de la vida, aun cuando algunos de sus hijos no sepan leer en los libros de la ciencia.

Segunda. Las fotografías se presentarán tiradas en negro, sobre papel bromuro, bien directamente de las placas o en ampliación, de tal modo que sean perfectamente reproducibles por los procedimientos corrientes, y su tamaño mínimo será de 24 por 30 centímetros.

Sexta. Compondrán el Jurado personas de reconocida competencia, en la materia, cuyos nombres se expresan a continuación:
Excelentísimo señor conde de la Ventosa, vicepresidente de la Real Sociedad Fotográfica.

Novena. El fallo del Jurado será inapelable.
Décima. Con todos los trabajos presentados y admitidos a concurso se celebrará una Exposición en Madrid, en local adecuado. Los autores de las fotografías no premiadas podrán recoger sus trabajos, únicamente después de terminada la Exposición...

¿Que tiene algunos o muchos analfabetos? ¿Y qué pueblo, por desgracia, no los tiene en nuestra Patria? No creemos que esté a mayor ni menor altura que otros, y a remediarlo tiende ese proyecto de escuelas graduadas de que allí se hablaba, como a ello se encamina el Patronato para la juventud en proyecto, como el mismo fin persigue la fundación benéfica (el premio a la virtud y a la honradez) con sus escuelas y cantina escolar y sus becas de estudios para los hijos del pueblo...

Tercera. Cada concursante podrá enviar el número de fotografías diferentes que desee.
Cuarta. Las fotografías que se presenten a este Concurso, serán rigurosamente inéditas; es decir, no habrán sido publicadas con anterioridad en álbums, revistas, postales, etc., y deberán llevar la designación del lugar de donde han sido tomadas.

Don Antonio Prast, fotógrafo profesional.
Don Federico Ribas, director artístico de la Perfumería Gal.
Don Salvador Echeandía, director gerente de la Perfumería Gal.

Undécima. El Jurado se reserva el derecho de admisión.
Madrid 27 de Junio de 1924.
PERFUMERIA GAL

Y a un pueblo que reúne las condiciones de carácter y ansias de progreso que allí se ensalzan, se le atribuye el dictado de inculto porque unos niños han profanado una necrópolis y no se ha hecho ningún trabajo para ver a qué época pertenece.

Las fiestas en los pueblos

DESDE OLIVA

Precisamente hace ahora un año, unos jóvenes presentaron al que esto escribe un cráneo y un fémur que habían encontrado extrayendo tierra en el ensanche de la población; al momento se puso en conocimiento de las autoridades, se tomaron medidas de precaución y se hicieron excavaciones, viniendo a demostrarse que se trataba de unas de las muchas sepulturas árabes que hay desparamadas por nuestra Península, sin ningún valor histórico ni arqueológico.

Hablando con el alcalde, no nos pudo facilitar el programa oficial de feria, pero nos dio datos de los festejos que, durante ella, habrán de celebrarse, y que exponemos a continuación.
Por consejo de las fuerzas vivas, la feria se celebrará los días del 18 al 31 inclusive del próximo Octubre, fecha en que venía celebrándose hasta el año 20.

El acto oficial del cambio de nombre de la calle de la Reja, notablemente restaurada por el de la Virgen de los Niños resultó de una gran zozobra imponente.

DE LA REGION

ALBORAYA

Los oradores sagrados lo han sido el dignísimo cura párroco doctor Marín Aparicio y los canónigos de la Catedral de Valencia, doctores Tomás Montañana e Ibáñez Rizo.
El acto oficial del cambio de nombre de la calle de la Reja, notablemente restaurada por el de la Virgen de los Niños resultó de una gran zozobra imponente.

El día 16 del corriente, a las diez de la mañana, tuvo lugar la apertura del curso escolar, en el local del teatro de la Sociedad Agrícola Industrial.
Presidió el acto el delegado don Carlos García, y tomaron asiento en el estrado el alcalde, concejales, la junta local de Primera enseñanza y todas las personas que representan las fuerzas vivas de la población. En el local, los niños y niñas de las escuelas graduadas y muchos padres y madres de familia.

Podremos tachar de incultos a todos los pueblos donde algún trabajador ha tropezado con algún resto humano que piadosamente ha vuelto a enterrar? Y aun cuando hubiese algunos niños que por sus travесuras diesen muestras de incultura, ¿podrá por ello extenderse el calificativo a todo un pueblo? Nos enseñó la lógica, hace muchos años, que las conclusiones de la parte al todo están reñidas con la verdad.

Los festejos acordados son los siguientes: El primer día (18 de Octubre), inauguración de la feria con disparo de traca, procediéndose después al reparto de casetas y dándose al mismo tiempo un concierto por la banda Artística Musical de esta ciudad. El 26, corrida en la plaza de Toros, cuyos matadores no nos son conocidos aún. Y así como sepamos la fecha fija, hay anunciados los siguientes: Una cabalgata artística, que recorrerá las principales calles de la población. Dos boerreadas, una de ellas a beneficio del Asilo de Ancianos Pobres de esta ciudad. Tres verbenas con exposición de mantones. Fuegos artificiales. Concurso de tiro de pichón. Bailes populares, partidos de pelota, funciones de teatro y conciertos en el real de la feria por bandas civiles y militares.

Tras de la lectura del acuerdo municipal, hecha por el señor secretario, usaron de la palabra los señores cura y canónigo lectoral, que fueron calurosamente aplaudidos.
A los acordes de la Marcha Real y entre una ovación estruendosa, el delegado gubernativo señor Antelm descubrió la lámpida que rotunda dicha calle con el nombre de la Patrona, cuyo acuerdo ha sido tomado con tanto acierto por la Corporación municipal que preside don Juan Romero, modelo de alcaldes, que con su actividad y celo está mejorando notablemente la villa y sus servicios públicos, con la aprobación general de todos sus convencidos.

El maestro don Juan José Dolz del Castellar, dirigió la palabra a los niños y niñas, explicándoles el significado del acto que se estaba celebrando, y les encareció la puntual asistencia a las clases durante todo el curso, ya que de ello dependía en gran parte sacar fruto de las explicaciones y consejos de sus maestros, para llegar el día de mañana a ser ciudadanos honrados, laboriosos e instruidos.
Don José Vila, cura párroco, excitó a los niños a que sean aplicados, y de tal manera podrán ser, con el tiempo, hombres de provecho, y las niñas buenas esposas y buenas madres de familia.
Hizo el resumen el señor delegado, que pronunció un discurso de tonos patrióticos, entusiasmado al auditorio, que otorgó al orador una

C. V.
Aielo, Septiembre de 1924.

El País de los Faraones

Por LAZARO FLOR
De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.

PERDIDA

El sábado por la noche, en el trayecto comprendido de la playa al Grao, se ha extraviado un bolso de señora conteniendo un llavero con 10 llaves, otro llavero con una llave, dos medallas y un Rosario. A la persona que lo encuentre se ruega se sirva entregarlo al Horno del Puerto, Libertad, 4, Cabanal, y se le agradecerá.

Con el entusiasmo y esplendor que es tradicional en este hermoso pueblo, se han celebrado las fiestas en honor a su Patrona la Virgen del Rosario de los Niños. Artísticas iluminaciones, adornos en calles y fachadas de los edificios, brillantes conciertos musicales, vistosos castillos de fuegos ar-

EN BREVE:
La Portera de la Fábrica
Exclusiva GAUMONT

FUENTE LA HIGUERA
Con el entusiasmo y esplendor que es tradicional en este hermoso pueblo, se han celebrado las fiestas en honor a su Patrona la Virgen del Rosario de los Niños. Artísticas iluminaciones, adornos en calles y fachadas de los edificios, brillantes conciertos musicales, vistosos castillos de fuegos ar-

COMO SIEMPRE
EL CENTRO DE COTIZACIONES
sigue comprando toda clase de alhajas y pagando más que nadie
(Cas de calidad extra, paga precios excepcionales)
CRUZ NUEVA, 4 (junto a la calle de la Paz)

CASA MANCEBO
Terminadas que sean las obras de ensanche de nuestros locales, ofreceremos al público nuestras últimas CREACIONES
Sus inmejorables condiciones de GUSTO, CALIDAD Y PRECIO sorprenderán a usted
Interesa fijarse en nuestros escaparates
San Vicente, 9 y 11 :: VALENCIA

nutrida y prolongadísima salva de aplausos.
Acto seguido anunció que, por acuerdo del Ayuntamiento, se iba a proceder al sorteo de 50 libretas de a peseta de la Caja Postal de Ahorros, pero que enterado el señor gobernador civil, don Juan García Trejo, del acto que se iba a celebrar en Alboraya, había entregado muy gustoso 25 pesetas, para que, unidas a las del Ayuntamiento, pudiesen sortearse 25 libretas más.
Un aplauso unánime y prolongado resonó en el teatro, en demostración de lo que se estimaba el rasgo generoso del señor gobernador.

Verificado el sorteo de las libretas, dióse por terminado el acto, dando vivas a la Patria, al Rey y al Directorio y al pueblo de Alboraya, que agradece a unos y otros el mucho interés que se toman por el fomento de los intereses morales y materiales de estos vecinos, que los dan desde estas columnas las más rendidas gracias.
UN VECINO

Sección comercial

23 Septiembre 1924.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Tomsk, de Harker, procedente de Tarragona, con cargo, de tránsito.
Vapor Anna Goich, de Realf, procedente de Alicante, con cargo, de tránsito.
Vapor Toredor, de O. Sanz, procedente de Gandia, con cargo, de tránsito.
Vapor Valloria, de Lamaignere, procedente de Tarragona, con cargo, de tránsito.
Vapor Ardito, de Realf, procedente de Buenos Aires, con maíz.
Vapor City of Eureka, de Boera, procedente de Nápoles, con cargo, de tránsito.
Vapor Gartness, de Hamilton, procedente de Barcelona, en lastre.
Vapor Asto, de La Roda, procedente de Pitea, con madera.

SALIDOS
Vapor Anna Goich, de Realf, para Marsella y Génova, con cargo general.
Vapor Valloria, de Lamaignere, para Montreal y escalas, con cargo general.
A LA CARGA
Vapor Barcelona, de Behn, para Hamburgo.
Vapor City of Eureka, de Boera, para Nueva York.
Vapor Tomsk, de Harker, para Copenhague.
Vapor Andaluca, de la Trasmontana, para Barcelona.
Vapor Toredor, de O. Sanz, para Liverpool.
Vapor Gartness, de Hamilton, para Glasgow.

DESCARGANDOS
Vapor Fernando L. de Ibarra, carbón.
Vapor Antonio de Sarrástegui, carbón.
Vapor Villagarcía, carbón.
Vapor Algeria, madera.
Vapor Jomar, madera.
Vapor Asto, madera.
Vapor Iturri Paizo, pirita.
Vapor Siracusa, cargo general.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Antonio Correll de la casa Rogers White y Compañía:
Liverpool 22.
Cebollas: de 79 a 89; pequeñas, de 96 a 10.

Los precios en Lonja

23 Septiembre 1924.
ARROZ (nueva cosecha)
Arroz Benloch en cáscara, a 43 pesetas los 100 kilos.
Idem blanco corriente 00, a 62.50.
Idem idem número 1, a 64.25.
Los demás números, una peseta de aumento por 100 kilos.
Idem Bomba, a 160.
Idem malizado, a 65.
Idem gacé, a 65.
Medianos de arroz, a 45.
Harina de arroz, a 51.

SALVADOS DE ARROZ
Salvado cilindro, según clase, de 20 a 22 pesetas los 100 kilos.
Merret, de 28 a 30.

ALUBIAS
Francosas, nueva cosecha, a 115 pesetas los 100 kilos.
Pinel. Sin existencias.
Monquill, a 110.

CACHUET
Cachuet 2 grados, primera rojo, de 46 a 49 pesetas 50 kilos.
Idem idem segunda blanco, de 44 a 46.
Idem 3-4 granos, según clase, de 45 a 55.
Idem mondado, a 120 pesetas los 100 kilos.

TRIGOS
En procedencia, según clase, de 44 a 45.50 pesetas 100 kilos.
Candeal, a 47.
Huerta de Valencia, 46.50.

HARINAS
Harinas huerta, a 50 pesetas los 100 kilos.
Idem blancas, a 61.
Idem fuerza, a 66.
Idem extra-fuerza, a 72.50.
Precios de tasa.

ACEITES
De oliva, según clase, de 28 a 30 pesetas arroba.

Man-China, de 2350 a 24.
Mineral neutro, de 175 a 180 pesetas los 100 kilos.
GARBANZOS (nueva cosecha)
Mulo tamaño 70-75, a 92 pesetas los 100 kilos.
Idem 65-70, a 97.
Idem 60-65, a 102.
Idem 55-60, a 107.
Idem 52-55, a 123.
Idem 50-52, a 138.
Idem 48-50, sin existencias.
Arrugado 70-75, a 92.
Idem 65-70, a 97.
Idem 60-65, a 108.
Idem 55-60, a 120.
Idem 52-55, a 132.
Idem 50-52, a 138.
Idem 48-50, a 142.
Idem 46-48, a 147.
Idem 44-46, a 152.

OTROS ARTICULOS
Maiz Plata, de 37 a 38 pesetas los 100 kilos.
Idem país, de 450 a 475 pesetas barchilla.

Habas nueva cosecha blancas del país, de 60 a 62 pesetas los 100 kilos.
Habas pienso andaluzas, de 50 a 52 pesetas los 100 kilos.
Habones negros, de 50 a 61.
Idem blancos, de 51 a 52.
Avena, de 33 a 34.
Cebada, de 39 a 40.
Lentejas superiores, castellanas, nueva cosecha, de 95 a 100.
Idem granadinas, de 65 a 70.
Idem de Aragón, sin existencias.
Cafamones buenos, de 65 a 66 pesetas los 100 kilos.
Idem averiados, a 60.
Altramuzes, según clase de 38 a 43.
Idem sicilianos, sin existencias.
Alpiste, de 88 a 90.
Salvado gordo, de 35 a 38 pesetas los 100 kilos.
Cuarta, de 38 a 45.
Arvejones, de 42 a 43.
Palatas (precio de tasa).
Coloradas huerta de Valencia, a 25.
Idem blancas, a 25.

ABONOS QUIMICOS
Sulfato de amoníaco 24.25, a 43.50 pesetas los 100 kilos.
Superfosfato de cal 13-15, a 10.
Idem idem 15-17, a 11.
Idem idem 16-18, a 11.55.
Nitrato de sosa, a 46.
Cloruro potasa, 80-85, a 27.50.
Sulfato de hierro, a 15.

Los precios de los abonos se entienden para género disponible, entrega inmediata.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Nuestra Señora de las Mercedes Santos Gerardo y Tirso.
El oficio y la misa son de Nuestra Señora de las Mercedes, con rito doble mayor y color blanco.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la Preciosísima Sangre del Señor.

Se descubre a las seis y media y se reserva a las ocho de la noche.
ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Pascual Bailón.

MARIAS DEL SAGRARIO. — El turno de reparación y desagravio corresponde a San Esteban.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en Santa Mónica.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Fermín, Pacífico y Aurelia.
CUARENTA HORAS.—Terminan en la Preciosísima Sangre del Señor.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las ocho de la noche.
ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de la Santísima Cruz.

MARIAS DEL SAGRARIO. — El turno de reparación y desagravio corresponde a San Nicolás.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María (Refugio de Pecadores), en San Bartolomé.

CULTOS PARA HOY
Nuestra Señora de la Merced. —En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las seis, misa, con órgano; a las siete, misa cantada; a las siete y media, la de Comunión, con plática; a las nueve y media, la conventual; a las diez y media, la solemne a gran orquesta, con sermón por el Padre Enrique García, mercadería, y por la tarde, a las seis, procesión pública.

—En la Preciosa Sangre, con plática por don Francisco Fontana; a las diez y media, la solemne, con sermón por don Vicente Marco Garín.

—En la capilla del Santo Celo (calle de Jesús), a las siete y media, misa de Comunión; a las diez y media, la solemne, con sermón por don Agustín Salomón, y a las cinco y media de la tarde, el novenario.

Durante todo el día de hoy puede lucrarse el jubileo lottis quod en el Salvador y Santa Mónica, Preciosa Sangre y capilla del Santo Celo.

CULTOS PARA MAÑANA
En el Real Colegio de Corpus Christi, a las diez, misa cantada, con exposición, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas cantadas, completas con música y reserva.

—En la parroquia de San Nicolás, a las diez, misa de renovación, y por la tarde, a las cinco, Hora Santa.

—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, Hora Santa; en San Juan y San Vicen-

te, a las seis y media, y a las ocho, misas de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa con sermón; en Santos Juanes, a las siete y media, misa de Comunión, y en el Pilar y San Lorenzo, a las siete, y en el Temple, a las seis y media, y a las ocho, misas de Comunión, y por la tarde, a las seis y media, Hora Santa.
Nuestra Señora de la Merced. —En el Salvador y Santa Mónica y en la Preciosa Sangre, continúan los novenarios a Nuestra Señora de las Mercedes en la forma que ayer anunciamos.

Desde Bocairente

Una corrida de toros

¡Vaya animación la de ayer en esta hermosa, industrial y hospitalaria población! Desde las ocho, hora de la llegada del tren de Alcoy, las calles y plazas se veían llenas de gente forastera, alegre, que con sus gritos, cantos y algazara de buen gusto daban la sensación de que nos hubiéramos trasladado por algunas horas a una gran ciudad andaluza en día de feria. El bullicio y simpática alegría fué en aumento: autos, camiones, ciclones y carruajes de sangre, no cesaban de arrojar personal de todas partes; cada vehículo era una nota más para el conjunto de la general alegría; los del pueblo salían con aplausos y vivas a las que llegaban; éstos contestaban de igual manera, y así llegamos a las dos y media, hora de abrir la plaza, en que era materialmente imposible dar un paso por los calles céntricas y afluentes al caso laurino. Como puede suponerse, el lleno era completo. En el sol, que apretaba de lo lindo, quedaron por vender algunas entradas; pero a sombra, a la hora de empezar la fiesta, estaba imponente. ¡Y qué de mujeres! Tendidos y palcos, parecían un jardín que, en vez de flores, fueran caras bellas de mujer, pues a más de las hermosas bocairentinas, pareció ayer como si se hubieran dado cita para este espectáculo el número de familias distinguidas que desde Alcoy, Onteniente, Albaida, Bañeres y las fa de Valencia concurrieron. En el balcón de palcos se veían las simpáticas señoritas Teniquita Mora, Julieta Benito, Amparito Ibáñez, Finita Juliá, Rosarito Monzó, Amparito Gómez, Soledad Monzó, Conchita Barberá, familias de don Manuel Castelló, don Joaquín Navarro, don Santiago Juliá y un sin fin de caras bonitas que sentimos no poder enumerar. En la presidencia acompañaban al digno señor alcalde y Corporación, los señores secretario de la Diputación provincial, señor Monleón, y don José Barberá.

Don Valentín Flores mandó seis novillos muy bien presentados y bravos, que no ofrecieron dificultades para la lidia, sobre todo los lidiados en primero, quinto y sexto lugar. El segundo fué bronco, siendo esto motivo de algunos sustos; y el tercero y cuarto flojearon un poco.

De los toreros, Habana estuvo muy bien en su primero; de salida dió una larga cambiada de rodillas, muy buena, ejecutando luego seis verónicas superiores; clavó cuatro pares de banderillas, y remató al bravo novillo, después de una buena faena de muleta, de una caecada y dos intentos de descañallo. (Ovación y oreja.)

En su segundo estuvo regular, siendo cogido, sin consecuencias, al entrar a matar una de las veces. Siurama dió en su primero cinco verónicas estimpadas, saliendo cogido en la última, sin más que el susto consiguiente, deshabilitado de este bicho, después de inteligentísima faena de muleta, de un pinchazo bueno y una entera y superchazo estocada, rodando el toro sin necesidad de puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

En su segundo, estuvo algo incoloso. De los novillos toreros, el Alcañón «Clásico» estuvo muy bien lidiando de capa y muleta, pero perdido por completo al matar. Este chico, si se enseña a practicar la suerte final, puede ser un torero, porque es joven, muy valiente y tiene afición.

Del bocairentino, solo podemos decir que están muy verdes todavía.

EL CORRESPONSAL
Bocairente 22 Septiembre.

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 24 de Septiembre de 1924, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:
Bajada San Francisco, 24.—Don Miguel Salgado.
Pl. y Margall, 37.—Don Adolfo Royo.
San Vicente, 163.—Don Daniel Abad.
Angeles, 8.—Don Manuel Esparrago.
Plaza Mercado, 52.—Don Aurelio Rodrigo.
Paz, 41.—Don Francisco de Fez.

POBLADOS MARITIMOS
Avenida del Puerto, 340.—Don Leopoldo Fabregat.
J. Benlure, 21.—Don Vicente Llorens.

# PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

## La semana agrícola

### Arroz

Ya es corriente el precio de 43 pesetas. A medida que la recolección avanza, se va confirmando más la impresión de que el resultado por cosecha no es tan cuantioso como se calculaba: se creía superior a 60 kilos el promedio, y los datos de Steca van comprobando que es inferior, debido a la mucha falta profusiva por los gorriones, y un mal viento en el momento crítico. La calidad, inmejorable: de esa que ambicionan los industriales para defender la supremacía de las marcas valencianas. La impresión respecto del porvenir no puede ser más favorable, y si los comerciantes logran aprovechar bien esta primera parte de la temporada en la exportación, por lo que a cantidad se refiere, es indudable que el resto de la temporada transcurrirá sin los apremios que una posible congestión pudiera producir.

### Naranja

Días de júbilo semejan los huertos de naranjas, a juzgar por la extenuada busca de que son objeto por parte del comercio; se realizan gran número de compras, pero todo a ojo: no hay manera de hacerles aceptar una operación por arrobas. Es, por consiguiente, difícil averiguar el cálculo que sirve de base a los compradores, pues aunque se habla de diez reales arroba, cualquier averigua las arrobas que hay en un huerto, y de blancas, cuyo total calculan muchos que será inferior en más de una mitad a lo de otros años, aunque la calidad se reputa superior. Esto de las compras a ojo tiene ventajas para el productor, como la despreocupación por las posibles heladas y demás contratiempos por accidentes atmosféricos (que ya es ventajosa); pero tiene el inconveniente de que, llegado el momento de operar, se embarca y se vende a base de lo ya comprado, y habiendo en los envíos una actividad extraordinaria, la escasez de nuevas compras produce baja en el precio.

La sangría se presenta abundante, como en los otros años, y de marcarlos se hacen compras a 4 y 4.50 pesetas arroba. El aspecto del arbolado, magnífico.

### Aceite

Del mercado actual no hay que hablar, pues el hecho de que se tienda a entorpecer la exportación demuestra que el precio está en alza. Respecto de la cosecha venidera, tenemos la impresión de que será muy corta en general, pues no habiendo llovido bastante en la época en que nos encontramos, la posibilidad de nuevas lluvias no puede mejorar sensiblemente la situación. El arbolado, en general, ha padecido ya demasiado por falta de agua, y el fruto, agotadas sus resistencias y empobrecido intensamente, carece de las necesarias energías y de condiciones suficientes para reaccionar y secudir su miseria orgánica. De nuestros antecedentes, se desprende la siguiente información:

**Andalucía:** En conjunto, Jaén y Córdoba, un cuarto de cosecha; Sevilla y sus zonas, media cosecha.

**En la Mancha:** Cosecha casi nula.

**Región tortosina y Bajo Aragón:** Mínima cosecha; casi nada.

**Murcia y Valencia:** Floja en algunas comarcas, las menos; abundante e inmejorable en la mayoría de las zonas productoras.

### Cebolla

Todavía durante la semana anterior hubo fuerte salida de jaulas para Norteamérica: 32.447 salieron, contra 25.000 en el año anterior, durante el mismo período. Los precios se han sostenido bien en los mercados americanos; no así en los ingleses, que han sufrido sensible baja, llegando hasta ocho chelines, precio que ni de mucho compensa el coste. En algunas comarcas se han agotado las existencias. Los labradores han realizado un gran negocio, que les satisfizo tanto, que para el próximo año se prometen no dejar libre ni una hectárea. Los pueblos del Valle de Valldigna, algunos del Valle de Albaida, los del distrito de Gandía y en las inmediaciones de Denia, han obtenido rendimientos en la cebolla no iguales en otras cosechas. En cambio, en la huerta de Valencia hay bastante desamortización. El precio corriente es de siete reales, y no se hacen muchas operaciones, quizá debido a las muchas realizadas en los puntos mencionados; pero casi agotadas las existencias en éstos, no extrañaremos vea la actividad a nuestra huerta, con la ventaja para los precios.

### Granadas

En lo que llevamos de temporada se han exportado 4.127 cajas, contra 8.004 del año anterior. La cosecha ha sido regular nada más, y no hay grandes confianzas de negocio. En los centros productores rige el precio de 6 a 8 reales arroba.

### Patatas

El precio corriente es de tres pe-

setas arroba. En nuestra huerta, las existencias son pocas; ello ha motivado la invasión en el mercado de la capital de las patatas de otras comarcas, pudiéndose por esta circunstancia contrastar las calidades: ninguna clase de las conocidas ofrece la suavidad y finura de la que aquí se cosecha. A ello se debe el que, mientras en el mercado hay abundancia de patata al precio de tasa de 25 céntimos el kilo, la valenciana obtiene los 35 céntimos. Se han importado a España algunas partidas considerables de patata francesa, y ello ha contenido el alza en el precio de este tubérculo.

### Uva

Del mercado desapareció ya casi por completo el moscatel, del que solo se encuentran ahora cabrerós. El negocio, en su aspecto frutero, se reduce a variedades menos apreciadas, hasta que hagan su aparición las clases tardías de Jijona, tan justamente apreciadas. La uva para el trulle, alrededor de dos pesetas arroba.

### Almendra

Hay gran animación en el mercado. A pesar de los precios elevados (once pesetas el doble decilitro), los comerciantes se han convencido de que cuanto más tardén en salirse, más cara la tendrán que pagar, puesto que la tendencia sigue al alza, y las existencias no son abundantes. Los precios, por clases, son: Comuna, a 210 el quintal; a 230 la planeta, y 245 la marcona.

### Cacahuet

En algunos pueblos, en que comienza ahora la recolección, se hacen operaciones a tres reales el kilo; sin embargo, en los centros grandes de operaciones, las cotizaciones son superiores a una peseta. En la huerta de Valencia no comenzará la recolección hasta dentro de unos días. En la zona de Carlet comienza ahora, y también en Vallidigna; en Vergel se halla en todo su apogeo. Las impresiones son de una excelente cosecha en cantidad y en calidad.

### Pasa

Los primeros arribos a puertos ingleses han tenido una gran acogida, oscilando las cotizaciones entre 52 y 80 chelines los 50 kilos, según clases. Con decir que este precio satisface al comercio, que siempre pierde, está dicho todo. Sin embargo, no puede tomarse como norma ni fundamento para juzgar, ya que los primeros envíos obtienen siempre precios superiores. Ayer, martes, debió efectuarse la primera subasta grande, cuyos resultados desconocemos en el momento de escribir estas líneas, y que podrán ya tomarse como base de futuros cálculos. En nuestros centros mercantiles, las cotizaciones oscilan entre 40 y 60 pesetas los 100 kilos. De los datos conocidos hasta el 17 de Septiembre, resulta que en la temporada actual se han exportado 47.214 quintales por los puertos de Gandía, Denia, Alicante y Valencia, con destino a Inglaterra, Noruega, Dinamarca, Finlandia, Francia, Estados Unidos y Canadá. En el mismo período del año anterior se habían exportado 42.723 quintales.

### Maiz

Las noticias que tenemos de la Argentina nos informan de que el precio corriente oscila entre 950 y 1010 pesos sobre vagón en el puerto. Se han hecho contratos para entrega Octubre a 1030; Noviembre, 1050, y Diciembre, 1060 pesos. En el puerto de Valencia hay un barco descargando maíz argentino, que se vende entre 40 y 41 pesetas los cien kilos. La recolección del maíz valenciano aún no comenzó; las plantaciones ofrecen muy buen aspecto, y se espera buena cosecha. La variedad que aquí llamamos de *colom* se halla un poco más adelantada, y se ha recolectado algo ya.

### Vino

La vendimia se halla actualmente en todo su apogeo, y las cotizaciones, por tanto, para la nueva cosecha, no permiten una orientación. Los franceses hacen algunas operaciones con vinos españoles, y pagan: Los tintos de Alicante, 12 grados, a 105 francos hectolitro; 15 grados, a 150; tintos Utiel, 12 grados, a 100 francos. Estos precios son sobre muelle Cete. En Francia comenzó activamente la recolección. Los datos que se conocen acusan, para la totalidad, una cosecha regular. En Argeña ha tenido que interrumpirse la recolección en algunas comarcas por no estar las uvas bastante maduras. En Italia se han retrasado las vendimias: la maduración es muy lenta por la temperatura reinante, que es demasiado fresca, y por la escasez de humedad en las cepas, pues apenas ha llovido desde Julio.

## El Crédito Agrícola Han sido aprobadas las bases redactadas por la Junta

El próximo viernes, día 26, a las cinco de la tarde, se reunirá en Madrid, en el Salón de Actos del Consejo Superior de Fomento, el pleno de la Junta designada por el Directorio para la creación del Instituto de Crédito Agrícola.

El objeto de la reunión es para proceder a la redacción definitiva del proyecto de Crédito Agrícola conforme determina el real decreto de 29 de Octubre del año último, en virtud de haber sido aceptado por el Gobierno el proyecto de bases aprobado por la mayoría de la Junta, en cuya labor tan brillante participación tuvieron los vocales valencianos don Ramón Escoibar y don Luis León y Durán, quienes desde nuestras columnas comentaron a la sazón la actuación de la Junta. El señor León, que marchará mañana a Madrid, informará a nuestros lectores de tan interesante asunto.

A continuación publicamos las bases, que son las siguientes:

«Excmo. señor:  
Visto el anteproyecto de bases formulado por la mayoría de la Junta para el estudio del Crédito Agrícola, nombrada y constituida por real decreto de 29 de Octubre de 1923.

Resultando que el anteproyecto, que consta de ocho bases, define y puntualiza el organismo que ha de ejercer la correspondiente función administrativa, los fines de la institución y los límites de la responsabilidad del Estado en relación con ellas; la procedencia del capital fundacional, las características de los préstamos, forma, garantías, plazos y privilegios; la procedencia, organización del personal que ha de organizar el Crédito Agrícola, y, por fin, la dependencia que del Instituto del Crédito Agrícola ha de tener la tradicional institución de los Pósitos.

Resultando que en el anteproyecto se insinúa la conveniencia de introducir determinadas modificaciones en la legislación hipotecaria, en la catastral y en la civil para facilitar el acceso al Registro de la propiedad a gran número de líneas que en la actualidad está ausente de él.

Resultando que contra el dictamen de la mayoría de la Junta, los representantes del Ministerio de Trabajo y las Cámaras Agrícolas formularon votos particulares.

Considerando que, si bien el dictamen de la mayoría de la Junta no se ajusta estrictamente a las normas señaladas en el artículo 7 del referido real decreto, tuvo esta libertad para separarse de las expresadas normas, haciendo uso de la autorización que para ello le concede el artículo 8.

Considerando que, además de ser efectiva la cantidad de cien millones de pesetas que para la implantación por primera vez del Crédito Agrícola en España se impone en el anteproyecto, no debe ser solamente el Estado el que en calidad de prestatario con interés aporte dicho capital, sino que también deben contribuir las Asociaciones de carácter agrícola, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 7 del expresado real decreto.

Considerando que es de suma conveniencia, y hasta necesario, que en el proyecto definitivo que debe formar dicha Junta, según lo dispuesto en el artículo 5 del real decreto citado se precisen bien las restricciones y garantías, que han de ser la salvaguardia del capital aportado por el Estado y las Asociaciones agrícolas y el interés que deben percibir por estas aportaciones.

Considerando que en el anteproyecto no se fija ni se concreta el interés que han de devengar los capitales que aporten al Estado y las Asociaciones agrícolas que se suscriban ni el de los préstamos que haga el Instituto, siendo necesario señalar, por lo menos, un límite máximo que asegure su baratura y de siempre al agricultor la facilidad de adquirir en todo momento el dinero que necesite para los cultivos.

Considerando que, reconocida la necesidad de que el Consejo de Administración o Junta directiva del Instituto del Crédito Agrícola se componga de vocales gestores y competentes, deben ser éstos nombrados por el Gobierno y el Estado y solo el Estado ha de aportar el capital y ser responsable de las obligaciones y bonos que se emitan por el Gobierno y las Asociaciones agrícolas si éstas aportan capital.

Considerando que es de conveniencia grande el estudio y propuesta al Gobierno de las reformas en legislación hipotecaria, en la catastral y en la civil, que la Junta, para el estudio del Crédito Agrícola, entiende son necesarias, asesorándose, al efecto, de la colaboración técnica de los correspondientes Ministerios.

Considerando que los votos particulares formulados por los repre-

sentantes del Ministerio de Trabajo y de las Cámaras agrícolas y desechados por la mayoría de la Junta no responden a la letra y espíritu del real decreto citado de 29 de Octubre de 1923, por tender, más que a los fines del verdadero Crédito Agrícola, al auxilio del pequeño y mediano labrador, a los del crédito territorial, que es más amplio y atendido de hecho ya en nuestra organización bancaria, no pudiendo aceptarse como solución al problema, aun reconociendo en ellos laudables orientaciones.

S. M. el Rey (r. D. g.) ha tenido a bien aceptar el anteproyecto de bases aprobado por la mayoría de la Junta para el estudio del Crédito Agrícola, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 5 del citado real decreto, disponer que por dicha Junta se forme el proyecto definitivo, que ha de ser presentado a ese Ministerio para su aprobación, atendiendo a las bases del anteproyecto y a las siguientes:

Primera. Además del capital del Estado, que no debe exceder de setenta y cinco millones de pesetas, se invitará a las Asociaciones y entidades agrícolas a que, por medio de suscripción de 100.000 pesetas, como mínimo, cada una, puedan aportar otra cantidad que amiente la concedida por el Estado.

Segunda. El interés que se señale a los préstamos que haga el Instituto no será mayor del uno y medio por ciento del fijado al capital del Estado y al que aporten las Asociaciones agrícolas, no excediendo, en ningún caso, del cuatro por ciento.

Tercera. El 31 de Diciembre de cada año se hará el balance anual, y hechas del producto líquido las deducciones estatutarias, los beneficios líquidos se aplicarán al pago del interés anual de las aportaciones del Estado y de las Asociaciones agrícolas, en proporción a sus respectivas participaciones en el capital, y el resto se destinará: el 50 por 100 al fondo de reserva, y el otro 50 por 100 a la devolución del capital aportado por el Estado y las Asociaciones agrícolas, hasta completar la cuarta parte de los citados capitales, no descontándose después anualmente más que el 10 por 100 de las utilidades. En caso de liquidación, la masa social se distribuirá entre el Estado y los demás particulares, en proporción al importe de sus respectivas aportaciones en el capital del Instituto.

Cuarta. El Instituto del Crédito Agrícola estará regido por un Consejo de Administración, o junta directiva, compuesto de un presidente y un vicepresidente, nombrados libremente por el Gobierno, y de cinco vocales, nombrados: tres por el Gobierno y dos por las Asociaciones agrícolas que hayan aportado capital; o todos por el Gobierno si solamente el Estado aporta el capital.

Quinta. La Junta para el estudio del Crédito Agrícola, modificada y reglamentada, seguirá actuando con la denominación de «Junta Consultiva del Crédito Agrícola». Informará los expedientes en demanda de préstamos y será la encargada de la inspección del funcionamiento del Instituto y de la vigilancia del cumplimiento de los fines asignados al mismo.

Sexta. En el proyecto definitivo, o separadamente, la Junta propondrá al Gobierno el medio o los medios de llevar a cabo las reformas hipotecarias, catastrales y de procedimiento civil que juzgue necesarias para la inscripción en el Registro de la propiedad del crecientísimo número de líneas hoy ausentes de él y que por esta razón no pueden acogerse a los beneficios del Crédito hipotecario.

Séptima. El Instituto del Crédito Agrícola funcionará bajo la dependencia del Ministerio de Fomento, adscrito a la Dirección general de Agricultura y Montes.

De orden del excelentísimo señor Presidente del Directorio Militar lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 20 de Agosto 1924.—El subsecretario, Pedro Vives.

Señor donque vando de Bailén, vicepresidente de la Junta para el estudio del Crédito Agrícola.»

«Las Provincias» se venden

EN MADRID  
Calle de Alcalá, kiosco de las Calatravas.

EN BARCELONA  
Kiosco de Tallers, en la Rambla de Canaletas.  
Kiosco Nuevo, frente al teatro del Liceo.  
Kiosco Nuevo, frente al teatro Principal.

## La protección de los murciélagos para la destrucción de los mosquitos

Es muy general, sobre todo entre la gente del campo, el tener una aversión extrema contra los murciélagos, a los que se persigue con saña que nada justifica. Ciertamente no son un modelo de belleza, que no son muy agradables; pero son animalitos enteramente inofensivos, y lo que es mejor, muy útiles. No se debe perseguir a los murciélagos; debe protegerseles.

Nadie ignora ya que ciertos mosquitos (anofeles) son los propagadores de las calenturas palúdicas, y que esta enfermedad siega todos los años muchas vidas, inutiliza en largas temporadas a miles de trabajadores y produce una pérdida de muchos millones anuales en la economía nacional.

Todos estos daños ocasionados por los mosquitos, y por eso debemos procurar destruirlos, cegando las charcas donde se crían sus larvas y haciendo lo que cientos de veces se ha aconsejado para esterbar la multiplicación de tan perjudiciales insectos; pero al mismo tiempo se debe echar mano de otro recurso, consistente en buscar ayuda en los enemigos naturales del mosquito, para lograr así un efecto más rápido y seguro; y el gran enemigo del mosquito es el murciélago.

En efecto, el murciélago no es un roedor, como supone el prejuicio vulgar, que lo asemeja a un ratón con alas; es un animal que, por lo que se refiere a su régimen natural de alimentación, podemos llamar carnívoro, y los mosquitos, insectos chupadores que se nutren de sangre, constituyen para los murciélagos un alimento ideal, una golosina.

Un autor americano calcula que cada murciélago se traga al día hasta 500 mosquitos.

A todos los que ven una caverna habitada por los murciélagos, les impresionan su número asombroso. No es raro que en una cueva haya hasta medio millón de animalitos. Esto se explica por su gran poder de multiplicación y por estar prácticamente libres de enfermedades.

Sin embargo tienen también sus enemigos, como son los ratones campestres, algunas serpientes, el gato salvaje, y, en general, los animales carnívoros de pequeña talla.

Suele decirse que los murciélagos son animales propios de terrenos montañosos. No es exacto, aunque haya una gran apariencia de verdad. Lo que ocurre es que en los países montañosos hay mayor abundancia de cavernas y sitios naturales en donde los murciélagos pueden refugiarse de la luz del sol y de sus enemigos; pero se crían con igual facilidad en todas partes, siempre que no les falte el necesario refugio.

El doctor Campbell ha hecho con éxito un ensayo original. En una tierra llana, y en las proximidades de una gran laguna, donde afluyen las aguas sucias de San Antonio (población del Estado americano de Texas), construyó un refugio artificial para murciélagos, en forma de torrecilla cuadrada, de cuatro metros de lado, montada sobre postes de unos tres metros de altura, acondicionados de manera que no puedan trepar por ellos los enemigos de los murciélagos. Una tupida persiana permite la ventilación sin dar entrada a los rayos solares.

En el mes de Abril se terminó la construcción, se espació en el fondo una regular cantidad de excremento de murciélago y se pulverizó el interior con una substancia química que exhala un olor muy parecido al característico de esos animales. Cuatro meses después habían anidado allí varios centenares de murciélagos; al año siguiente eran muchos miles, hasta el punto de que tardaban varias horas en salir, sin interrupción, unos tras otros.

Los resultados han sido: Disminuir extraordinariamente la cantidad de mosquitos que había en la comarca; disminuir las calenturas palúdicas; mejorar el estado del ganado vacuno, que antes no podía engordar bien, constantemente acibillado por las picaduras de los mosquitos.

Y todavía hay un último resultado: se hace un negocio, pequeño, es verdad, pero no despreciable, porque las deyecciones de los murciélagos son una especie de guano, y tienen gran valor como abono. Basta hacer que el fondo de la torre sea móvil para recoger el guano con facilidad en un carrón puesto debajo.

Léguese o no a esto, que ya pudiéramos llamar una explotación comercial, la idea que todos nuestros campesinos deben retener y practicar, es la de que los murciélagos son seres inofensivos y que deben ser respetados y protegidos, por cuanto destruyen a los mosquitos, propagadores de enfermedades.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

## Envenenamiento de la cabra producido por las mondaduras de patatas germinadas

Es bastante frecuente en las cabras, especialmente en las jóvenes, que crían las familias en las proximidades de las ciudades. Se presentan al fin del invierno y al principio de la primavera, cuando las patatas rotojan, acumulándose en los brotes la solanina.

En esta época del año, en que las reservas del heno y la remolacha forrajera se han agotado, es muy frecuente dar, como alimento, mondaduras de patatas en gran cantidad.

Las alteraciones que esta alimentación produce pueden ser nerviosas o digestivas, observándose a menudo asociadas unas a otras.

Suele presentarse primeramente la diarrea, con una intensidad media y con corta duración, se desmejora rápidamente, y adquiere una parálisis progresiva que llega a impedirle moverse en pie, aun forzándola a levantarse; la respiración se hace lenta, el pulso es débil, acelerado, y el choque cardíaco apenas se percibe. La cabra muere en el coma.

En todos los casos, las alteraciones no aparecen sino algunos días después de haber empezado a dar esta alimentación peligrosa. Puede obtenerse rápidamente la curación cuando se conoce la causa de la enfermedad. Suprimiendo los alimentos nocivos y sometiendo a los enfermos a un régimen de pan y leche, desaparecen los síntomas en algunos días.

En los casos graves se recomienda la estroquina y el tanino, pero sólo pueden emplearse con prescripción facultativa.

Si se está en la precisión de dar mondaduras de patatas, su acción completa evita todo peligro de intoxicación, pues el agua hirviendo tiene la propiedad de disolver la solanina, bastando no dar a los animales el agua en que las mondaduras han sido cocidas.

## Transportes y obenciones de Aduana

La Cámara Oficial Agrícola de Valencia, por sí y en cumplimiento de disposiciones superiores, ha elevado a la presidencia del Consejo de la Economía Nacional el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor:  
Atenta la Cámara Oficial Agrícola, que me honro en presidir, a que los productos del campo, en sus diferentes etapas y manipulaciones, obtengan no solo el máximo rendimiento, sino también la máxima expansión, acudo una vez más a la suprema autoridad y competencia de ese alto Consejo para que ejerza su valiosa influencia acerca de los Poderes públicos para que desaparezca el impuesto llamado de *Transportes* y el de *Obenciones*, que a juicio de esta Cámara dificulta la expansión de aquellos productos agrícolas españoles que al salir fuera de las fronteras nacionales en considerable volumen, forman el activo de nuestra balanza comercial.

Los mencionados impuestos gravan considerablemente su coste comercial, y por tanto, muchos de aquéllos no pueden resistir la competencia de sus similares extranjeros, y esto constituye un error de la sana política comercial, que tiene, como es de suponer, a facilitar y estimular la salida de la producción española.

Este espíritu informa seguramente la real orden de 20 de Agosto último al disponer que sean requeridas, tanto las Cámaras de Comercio e Industria como las Agrícolas y Minas, para que remitan a la sección de Defensa de la Producción Nacional, informes acerca de los medios más convenientes para proteger y estimular la exportación.

Y esta Cámara Oficial Agrícola cree cumplir con un deber de patriotismo pidiendo la total supresión del impuesto de *Transportes* y el de *Obenciones de Aduanas*, cuyas peticiones estima justas y oportunas al criterio del Gobierno, ya que éste en el reciente real decreto de primero del actual precepta en su artículo noveno la supresión transitoria del impuesto de *Transportes* por mar en el embarque o portes por mar de cabotaje, gran cabotaje y altura para toda clase de vinos y bebidas alcohólicas de producción nacional.

Los elementos agrícolas de exportación de esta provincia y provincias hermanas, puesta la esperanza en la sabia actuación del Consejo de la Economía Nacional, no dudan que sus anhelos, que van encaminados en las referidas peticiones, encontrarán el eficaz apoyo en el Consejo de su inteligente presidencia.

Dios guarde a V. E. muchos años. Valencia 24 de Septiembre 1924.—El presidente accidental.»

## Industrias rurales agrícolas

### APICULTURA

#### ZANGANOS

La abeja conocida con el nombre de zángano, es el macho de la colonia apícola, reduciéndose únicamente y exclusivamente su razón de existir a que uno de los varones que hay en la colmena fecunde a la virgen reina; y como diré cuando hable de esta única misión del macho, siendo uno solo el agraciado, y por sola una vez; siempre encuentra la muerte en el mismo acto del paroxismo del amor.

Son de cuerpo más abultado que las demás abejas, careciendo del aguijón para su defensa, y sin las cestas tan necesarias para la recolección, pues esta abeja vive siempre del trabajo de las incansables obreras, no realizando ninguna cosa de utilidad para la sociedad; son los que muy bien podríamos llamar vagos de la sociedad apícola.

«Los zanganos—dice Langstroth—es una corpulenta abeja sin aguijón, que pasa el tiempo entre la pereza y la glotonería, porque aun cuando parece activo, con su redondo sombrero de terciopelo, su vestido, su panza repleta y su ruidosa voz, no es, sin embargo, más que un sujeto indolente que vive del esfuerzo de los demás. No trabaja lo más mínimo, ni en su casa ni fuera de ella, a pesar de lo cual gasta tanto como dos obreras. Jamás se le ve sin que su buche contenga una gota del más puro néctar. En las horas más cálidas del día sale al exterior, revoloteando acá y allá con estrépito, cual si fuera a cumplir algo grande, siendo así que cuando sale lo hace para dar un paseo, para cobrar apetito y regresar para satisfacer.»

Si en todos los actos de la abeja el apicultor siempre va un algo útil por el cual este insecto se mueve y obra, rayano este instinto en el conocimiento, parece que con los zanganos deja de existir; ¡increíblemente parece que las obreras le ven pacientemente el que estos indolentes glotoneros devoran con avidez en grandes cantidades el tan preciado néctar, con tanto trabajo extraído de las flores, para lo cual hanse visto obligadas a realizar anillares y millares de viajes en seta afanosa pecora!

Esta indulgencia de las obreras para con los zanganos, no siempre les es propicia a estos indolentes y perezosos machos, pues si durante algún tiempo toleraron con increíble paciencia a estos inútiles y depravados ciudadanos—guiados, tal vez, por el instinto de la conservación de la especie.—llega un tiempo (aquel en que se van encachuyando las flores en los campos) en que, comprendiendo que la única misión del zángano ya está cumplida, dejándose dominar de los instintos de la naturaleza, que siempre tiende a despojarse de todo aquello que le resulta inútil y perjudicial (antes, en su afanosa pasión por el trabajo, tal vez no se dieran cuenta), entonces les persiguen, atacándoles y expulsándoles de la colmena, pues son acometidos por dos o tres abejas, cuando no más, y estos perezosos y glotoneros seres no se explican ahora los ataques, después de una tan grande tolerancia; no intentan defenderse, dejándose matar o muriendo de frío en la misma puerta de la casa en donde antes tan bien tratados habían estado. Las obreras sacan al exterior los cadáveres de los que han sido muertos dentro de la colmena, afirman las piqueras para no permitirles que de nuevo vuelvan a entrar, y tan grande es este ardor en la matanza, que cuando es llegada esta época, vese alfombrado el suelo de delante de las piqueras con los cuerpos inertes de tanto macho muerto. Por lo general, esta matanza es comenzada al mismo tiempo en casi todas las colmenas del mismo colmenar; tan solo en algunas de las más débiles o en aquellas que, teniendo una reina muy vieja o débil, esperan tal vez el instante de sacar otra joven, tolerando la presencia de los zanganos, para que pueda verificarse su fecundación.

G. MARTÍNEZ MONEDERO, Pbro. Corrales de Utiel.

Perla Blanca en la super-producción de lujo

¡TERROR!

la admirará usted el viernes 26 en el

Cine Moderno Aristocrático Salón

Dios guarde a V. E. muchos años. Valencia 24 de Septiembre 1924.—El presidente accidental.»

EL PRESIDENTE ACCIDENTAL

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

## LA VIDA NACIONAL

### Noticias generales y políticas

## DESDE CHIVA Don Miguel Corachán García, filántropo

La gacilla que apareció en estas columnas el día 14 con el epígrafe «El doctor Corachán en Valencia», me da pie para liquidar la deuda de gratitud social que todo ciudadano tiene de presentar a la faz del mundo la ejemplar figura de los hombres que, como don Manuel Corachán y García, honran a su patria, prodigando el bien a la humanidad.

Tantos valores atesora su alma y su inteligencia, que solamente voy a ocuparme del hombre bueno. Del hombre sabio; del estudiante que a los veinte años obtuvo en la Facultad de Medicina de Barcelona la licenciatura con título gratuito concedido por el Gobierno, con motivo del centenario de Cervantes; del doctor; del académico de la Real de Medicina y Cirugía de la misma ciudad; del congresista del Internacional de Cirugía de Londres, etc., hablarán autorizadamente sus maestros, sus discípulos y sus colegas.

Al decir hombre bueno, no me refiero a los seres que consideramos buenos por no conocerles actos malos, sino a aquellos que, iluminados por su amor a la tierra que los vio nacer, se sacrifican desinteresadamente siempre que se les necesita, sin demostrar mezquindad en la dádiva ni fatiga para atender a los muchos que hasta ellos llegan pidiendo consuelo para sus males. Estos hombres, por su excesiva bondad, son hombres «selectos».

Y allá por los años de 1895-1896, un niño de tez morena, con grandes ojos negros, de sereno mirar, dejaba Chiva, su tierra querida, para ir a la Ciudad de los Condos, donde el torbellino de la vida tiene abiertos los fosos del olvido rodeando la marfilina torre de la Gloria.

Al llegar allí el niño, vio que a ras de tierra las actividades y las inteligencias humanas luchaban ferrozmente, instigadas por los egoísmos y las ilusiones más puras. Vio que los fáciles gozos y los placeres atibababan a la juventud inexperta, adormeciendo sus iniciativas para encauzarlas luego por oscuros derroteros; pero siempre vigilante, oía también como la Vida repetía constantemente a sus oídos: «Hay que llegar, es indispensable sentir el pie firmemente con la voluntad y llegar.»

El jovenzuelo, confundido con la masa que empujaba, consiguió hoy un puesto, mañana otro mejor y encontróse ante el puente que da acceso a la cumbre; miró al mundo, contempló la insondable profundidad de los fosos y sintió el vértigo de la duda. Iba a desplomarse, cuando alzó los ojos al cielo y se le aparecieron las siluetas de un monte y de una ermita; reconoció caras amigas que le sonreían animosas; unos brazos amorosos se extendían hacia él invitándole a pasar aquel terrible momento de inquietud espiritual; latió gozosa su alma agradecida, vibró su corazón, se afirmó en su voluntad, y pasó.

Desde entonces, don Manuel Corachán no omite sacrificio alguno ni siente molestias para honrar a su pueblo y a sus paisanos. En el año 1922, en virtud de haber obtenido en reñidas oposiciones la plaza de médico de sala del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona, sus paisanos le homenajearon, imponiendo su nombre a una de las mejores calles de Chiva. Aquel día, a los postres del banquete con que se le obsequió, encabezó con diez mil pesetas la lista abierta para el saneamiento y canalización de las aguas potables de esta villa.

Pocos meses después hacía donación a este Ayuntamiento de unos terrenos valorados en seis mil pesetas, con destino para la construcción de un grupo escolar, y recientemente, pocos días antes de realizar las cuatro operaciones quirúrgicas que le valieron el obsequio de sus ilustres colegas de Valencia, demostró con una sencillez abrumadora, que su esfuerzo no tiene límites cuando se trata de elevar la condición social e intelectual de los chivanos.

Aprovechando la ocasión de haberse entre nosotros, se le invitó y asistió a una reunión que celebró el Ayuntamiento para tratar de la posibilidad y medios conducentes a llevar a cabo el proyectado grupo escolar. Escuchó y se capacitó de las desconoladoras palabras que pronunció nuestro activo delegado gubernativo; vio la falta de atención de los Poderes públicos; comparó la mísera riqueza de este pueblo y tuvo el gesto aquel del estudiante al pasar, afirmando en voluntad, por el puente de los fosos del olvido. Con naturalidad pasmosa y sencillamente, dijo que ofrecía veinticinco mil pesetas para la suscripción del empréstito que se gestiona cerca del Directorio, y manifestó que algún tiempo después, cuando los intereses de este capital sean suficientes, destinará los mismos a una beca para un estudiante

pobre que curse la carrera de Medicina. El sabio, doctor, el cirujano eminente, el chivano ilustre, ha vuelto a la capital catalana a prodigar su ciencia. En su regreso las siluetas de la montaña y de la ermita, las caras amigas y los brazos protectores, le acompañan con agradecimiento eterno.

J. VENTURA  
Chiva, Septiembre 1924.

Radio Iberia  
Programa para hoy

A las 7 tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y señales horarias.  
A las 10.20.—Septimino «Radio»: Danzas noruegas, Grieg, Nochniro, Field.  
Nochó, Schubert.  
A las 11.—Transmisión de señas honorarias. Recital de poesías de don Alvaro de Orriols.  
Angelus.  
El molino ha muerto.  
Noche de orgía.  
El Nochniro de Chopin.  
A las 11.15.—Señor Maynon (barítono) y maestro compositor señor Capo.  
Canción del capitán, «La alaciana», Guerrero.  
Canción de Manacor, «El niño judío», Luna.  
Maconlo, «La Dogaresa», Millán.  
A las 11.35.—Señor Capo, piano solo:  
Allegro de la Sonata en re mayor, Mozart.  
Berceuse, Grieg.  
Bagatela, Beethoven.  
A las 11.50.—Señor Maynon y señor Capo:  
Fado de «El pájaro azul», Millán.  
Romanza de «Los gavilanes», Guerrero.  
A las 12.—Señor Capo, piano solo.  
Tocata, Capo.  
Danza de Terpsicore de la revista «Baco», Capo.  
Brisas de «La Alhambra», Capo.  
A las 12.15.—Madame Butterfly, Fantasia, Puccini.

Radio Iberia  
Programa para hoy

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 21:  
Distrito del Mar.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.  
Distrito del Mercado.  
Matrimonios: Vicente March con María Concepción Palmero; Tomás Herrera con Julia Tello.  
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0.  
Defunciones: Pedro Játiva García, de 75 años, Sevilla, 8, de angina del pecho; Concepción López Genés, de cuatro meses, Francisco Semper, B, de enteritis.

Distrito de San Vicente.  
Matrimonios: Vicente Filo con Mercedes March; José Plantada con Dolores Castelló; Rafael Gascó con María de los Angeles Mora.  
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.  
Defunciones: Jaime Marques Dobón, de 70 años, Gran Vía de Jesús y María, S M S, de reblandecimiento cerebral; Antonia Vallalba Martínez, de 73 años, Torno, 9, de asistolia.

Distrito de Serranos.  
Matrimonio: José Gisbert con Carolina Semper.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.  
Total: Matrimonios, 6; nacimientos, 6; defunciones, 4.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 22:  
Distrito del Mar.  
Matrimonios: Manuel Escrig con Vicente Algarra.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.  
Defunciones: Teresa Yago Igual, de 48 meses, Consuelo, 23, de atropía; Dolores Sanz Sanchez, de 90 años, Poeta Quintana, 15, de debilidad senil.

Distrito de San Vicente.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.  
Defunciones: Encarnación Gálvez Quiles, de 27 años, Troya, 2, de paratífus; Vicente Martí Peidro, de 64 años, Hospital provincial, de fractura comminada del cráneo y cara; Valeriano García Serrano, de 78 años, Dr. Sanchis Bergón, 5, de colapso cardíaco; Vicenta Tomás Vila, de 93 años, Hospital provincial, de bronconeumonía hipostática.

Distrito de Serranos.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.  
Defunciones: Victor Fuentes Plaza, de 24 años, Sagunto, 38, de tuberculosis laríngea; Teresa Iborra Muñoz, de 8 meses, Sogueros, 5, de gastro enteritis.  
Total: Matrimonios, 5; nacimientos, 19; defunciones, 11.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

## Sección radiotelefónica

Programa para hoy  
Paris.—Radiola. 1.780 metros.—A las 9: Gran concierto. Selección de «Psiquis», ópera cómica de Ambroise Thomas, con el concurso de madame Andrée Corlyl (Psiquis) y Mlle. Jane Catinéau (Eros).

Londres.—2 L. D., 365 metros.—A las 7.30: Música de cámara, por el cuarteto de cuerdas «The Snow» y F. Umston (clarinete). «Quinteto para clarinete, dos violines, viola y violonchelo, op. 108», Mozart, y «Cuarteto en la, op 96» («El negro»), Dvorak. Intermedio, por «Los bohemios» («Excentricos»).

A las 10.35: Concierto, por la banda del hotel Savoy.  
Birmingham.—5 I. T., 475 metros.—A las 8: Concierto sinfónico dedicado a la música de Wagner, por la Orquesta de la Estación y el contrato Astra Dumond. Selección de «Los maestros cantores», «Rienzi», «Parsifal», «El oro del Rhin» y «Tannhäuser».

Bournemouth.—6 B. M., 385 metros.—A las 8.30: Noche de poesía, con ilustraciones musicales, por Madge Whiteman y Trelawney Darrell Reed. Extractos de «Hiawtha», Longfellow; «Ruhaiyat of Omar Hayyam», Rabindranat Tagore, y «Maud», Tennyson.  
Newcastle.—5 N. O., 400 metros.—A las 8: Concierto, por los artistas F. Thomas (violonchelista), Fuller-Mills (mezzo soprano), E. Burns (tenor) y A. Hughes (apista).

Manchester.—5 W. A., 350 metros.—A las 8: Grand Opera. «Carmen», Bizet, por la Orquesta de la Estación, aumentada, y la compañía de ópera «OZ».  
Newcastle.—5 N. O., 400 metros.—A las 8: Canciones galesas, por S. Rowlands (soprano) y T. Kinniburgh (bajo).

A las 8.45: Música de baile, por la Orquesta de la Estación. Solos de clarinete, por W. A. Crosse.  
Aberdeen.—2 B. D., 495 metros.—A las 7.30: Recital de piano, por A. Morrison, con un programa compuesto de música de Brahms.  
A las 8: Programa de música de Quiller y Scott, por la Orquesta Wireless, A. Ballantine (contralto), S. Colham (tenor) y R. Whitehead (bajo).

Glasgow.—5 S. C., 420 metros.—A las 8.30: Concierto por el Cuarteto Wireless and A. Richmond (barítono).

Consejo de guerra

A las nueve y media de la mañana de ayer se reunió en prisiones militares el Consejo de guerra para juzgar a ocho atracadores pertenecientes a la banda que merodeaba por los alrededores de la plaza de España.

Presidió el coronel del regimiento de León, don Gonzalo González de Lara, actuando como vocales los capitanes del mismo regimiento don Tomás Rodríguez, don Pedro Alfaro y don Rodrigo de Echevarría, don Andrés Orgaz, del regimiento de Wad-Ras, y don Ildefonso Orozco, del de Saboya.

Vocal ponente, teniente auditor don Juan Ríos.  
Suplentes, capitanes señor Lacerda, del regimiento de León, y señor García Bustó, del de Saboya.  
Juez, comandante señor García Lavín.  
Fiscal, comandante señor Manzanera.

Defensores, comandante de León, don Manuel Balanzá; capitanes don José Galán y don Luis Villegas, y teniente don Mario Sancho.  
El fiscal no leyó los cargos, sino que los entregó al presidente, quien declaró se reunía el tribunal en sesión secreta para leer el rollo.  
Media hora después volvió a constituirse el tribunal, declarando el presidente la causa vista para sentencia.

No concurrieron los procesados ni el jefe del Ejército que motivó el Consejo.

En Palacio

El contralmirante marqués de Magaz despachó con el Rey a la hora de costumbre.  
A la salida manifestó que el Monarca había firmado algunos decretos de personal de Guerra.  
De Africa no tenía más noticias que las facilitadas en el parte de la madrugada.  
El Rey recibió al subsecretario de Instrucción, señor García Leaniz.

En la Presidencia

Noticias de Marruecos

Poco antes de llegar el contralmirante Magaz a la Presidencia, llegaron los generales Saro y Dabán, que subieron al despacho del Presidente interino.  
Al poco rato llegaba éste.  
Hablando con los periodistas, dijo que habían empezado las operaciones sobre Xauen, habiendo con seguido los primeros objetivos.  
Preguntado el señor Magaz acerca del donativo de la Tabacalera, dijo que sobre esto facilitarían una nota, que entregarán poco después.  
Dicha nota dice, en resumen, que la Tabacalera, accediendo a los requerimientos del Presidente, concede el tabaco que considera bastante para un mes, a las tropas, y aparte ofrece 12.000 pesetas, poniendo ambos donativos a la disposición del general en jefe de las plazas de Africa.

## Disposiciones oficiales

La Gaceta publica un decreto de la Presidencia, disponiendo que todos los departamentos ministeriales, centros y entidades que se designan en el decreto sobre emigración, del 16 del actual, comuniquen a la Presidencia los nombres de los funcionarios de dichos departamentos o representantes de entidades nombrados para componer la Junta Central de Emigración.  
Publica relación de maestros del segundo escalafón, nombrados propietarios, de acuerdo con el Estatuto vigente, por cuarto turno provisional.

## De Guerra

Cesa en el cargo de ayudante del general de división señor Marín, el comandante de Artillería don Juan Terrojo.  
Se nombra ayudante del general de brigada señor Aramburo al comandante de Artillería don Luis Marás.  
Idem del general de división don Juan Azpeira al comandante de Artillería don Juan Terrojo.  
Concediendo la medalla de Sufrijamientos por la Patria a varios capitanes y tenientes.  
Concediendo ingreso como afilés alumnos de la Academia de Sanidad Militar, a 16 aspirantes que han demostrado su aptitud.

Las niñas desaparecidas

Las madres de las niñas desaparecidas se lamentan del silencio de los periódicos, que las constrieta y apena, porque desde que la prensa guarda silencio, parece que el asunto está paralizado.

El Consejo de la Economía Nacional

Ha celebrado la segunda sesión la Comisión permanente de Tratados de comercio del Consejo de Economía Nacional, ocupándose del Tratado comercial hispanobelga.  
En breve se entablarán las oportunas conversaciones para convenir el amodüs vivendi con Bélgica, Checoslovaquia, Portugal, Polonia, Letonia y Finlandia.  
Se han reanudado las conversaciones suspendidas con Dinamarca, Suecia y Holanda.

El presidente de la Mancomunidad catalana

El presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Sala, se despidió ayer del señor Magaz, para marchar por la noche a Barcelona.  
Se mostró encantado de las facilidades recibidas, y añadió que tenía el propósito de esperar la llegada del Presidente, pero que en vista de que el regreso se retrasaba, tenía que marcharse, sin perjuicio de volver nuevamente a Madrid.

Noticias de Marruecos

Un telegrama del Presidente

El despacho oficial

En la Presidencia

Reunión

Poco después del medio día estuvieron reunidos breves momentos los generales Magaz, Hermosa, Navarro y Vallespina.

## Operaciones en Marruecos

Las partes oficiales hablan de próximas operaciones.  
Reconquistado el macizo de Beni-Osmar, muy quebrantado el enemigo y descansadas las columnas que operan, el principal empeño será socorrer a Dar-Akoba y a Buhrarrax, así como batir al enemigo, que está en el sector de Xauen.  
Las columnas que operan, de moral excelente, muy bien encuadradas y mandadas, vencerán seguramente las dificultades de la marcha, que es posible comience hoy, por un terreno abrupto y accidentado.

El Crédito Agrícola

Con objeto de estudiar un proyecto de crédito agrícola, se celebrará en Madrid, a primeros de Octubre, una Asamblea, a la que concurrirán agrarios de Cataluña, Andalucía y Valencia.

Las niñas desaparecidas

El Consejo de la Economía Nacional

El presidente de la Mancomunidad catalana

Noticias de Marruecos

Un telegrama del Presidente

El despacho oficial

En la Presidencia

Reunión

Poco después del medio día estuvieron reunidos breves momentos los generales Magaz, Hermosa, Navarro y Vallespina.

El conflicto de los transportes

La firma regia

El conflicto de los transportes

Nada manifestaron, pero se cree que se ocuparon de Marruecos.  
mas aún heroísmo en la defensa de los puestos y toda clase de virtudes de sus cuadros de mando y sus tropas en el combate, en la vida llena de privaciones y tristezas y en la obediencia a las órdenes.  
Justo es que se consigne que en esta grata empresa, rinde el Ejército un esfuerzo y aporta una idealidad que le hace digno de su gloriosa tradición.  
Creo debe hacerse público, por estricta justicia y en respuesta a los que niegan o desconocen estos servicios.»

Llega a Madrid el general Berenguer

En el rápido de Irún llegó esta noche a Madrid el ex alto comisario general Berenguer.  
Le esperaban en la estación su esposa e hijas, numerosos amigos, entre ellos los generales Cabanellas, García Benítez, coronel Orgaz, comandante Sánchez Delgado, Villalba, conde de Torreñel, Castell, Barroso, Monte Revilla, Santacruz y numerosos jefes y oficiales.  
Al descender del tren fué recibido con una salva de aplausos y un viva a Berenguer, que fué unánimemente contestado.

Nombramientos de maestras

El defensor de Sánchez Guerra

Pase a la reserva

Expedientes de indultos

El periódico órgano de la Unión Patriótica

La firma regia

El conflicto de los transportes

Hoy son los cereales, mañana serán las naranjas, otro día la remolacha y todos los días surge en muchas estaciones el odioso chalaneo para conseguir la facturación de aceites en Andalucía, el arroz en Valencia, el trigo en Aragón y el vino en la Mancha.»

Conferencias y visitas

Un libro de Romanos

A Barcelona

La Corte a Madrid

EL DIA TAURINO

EN MADRID

Cojida grave de un capitalista.

Dos novillos de Arauz, para el rejoneador portugués Antonio Sánchez López.

Seis toros de Guadalest, para José Belmonte, Rubio de Sevilla y Rafael García.

Primeramente.—El rejoneador intenta varias veces clavar, y al fin lo consigue, haciendo filigranas de ca ballista. (Ovación.)

Despacha al toro el Niño de Valladolid, quien después de una faena valiente, mata y descabella.

Segundo.—Manso. Es sustituido por otro.

Segundo bis.—Sánchez López, después de una brillante actuación de caballista, clava dos rejonos superiores y es ovacionado.

El novillero mata de varios pinchazos, recibiendo un aviso. Lidia ordinaria.

**LAPIDAS**  
BONACASA  
a precios de coste por exceso de existencias.  
Paz, 31, Valencia.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

El alcalde presidente,  
JUAN MARTINEZ PARRAS  
Hellín 1.º de Septiembre de 1924.

trando bien, coloca una estocada corta, un poco atravesada. Nueva entrada, y alive una estocada baja, que basta. Sexto.—García hace una faena breve con la muleta, da media estocada contraria, un pinchazo, saliendo por la cara, otro y media estocada alta. Parte facultativo: El aficionado José Herrojillo, presenta una herida en la cara interna del muslo derecho, que interesa la piel, tejido celular subcutáneo, eponeurosis, rotura del músculo abductor recto interno, con trayectos uno ascendente y otro descendente y otro transverso, de unos treinta centímetros.—Doctor Segovia.

DE PROVINCIAS

ASAMBLEA DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Salamanca.—En el teatro Moderno se celebró una Asamblea de secretarios de Ayuntamiento, acordando solicitar al Directorio se modifique el artículo 19 del Reglamento de 23 de Agosto último en el sentido de que tengan entrada en la segunda categoría los secretarios que no tengan el título de abogado.

OFICIAL HEROICO

Burgos.—Ha llegado convaleciente de las heridas recibidas en África, el oficial señor Burguete, hijo del general.

EL SALVAMENTO DEL «ESPAÑA»

Ferrol.—En Capitanía general se han dado pasaportes para Melilla a varios obreros particulares contratados para realizar trabajos de salvamento del acorazado «España».

LABOR DEL GOBERNADOR

Zaragoza.—El gobernador civil señor Semprún está realizando una plausible labor en favor de las clases humildes.

Actualmente ha ordenado a la Policía que se detengan a varias mujeres que prestan a los pobres a un interés escandaloso.

Las someterá a la acción de los tribunales sin perjuicio de aplicarles una severa sanción gubernativa. Además ha dispuesto que los niños pobres asistan a las escuelas municipales para que ninguno deje de recibir los beneficios de la instrucción.

REUNION DE MUNICIPIOS

Vitoria.—Convocada por el alcalde de esta ciudad se ha celebrado una reunión magna de todos los Ayuntamientos de Alava, con objeto de acudir a la información pública abierta por el Ministerio de la Gobernación para tratar del Estatuto municipal.

Por aclamación se acordó hacer constar al Gobierno que los Ayuntamientos de Alava quieren que el Estatuto sea redactado por los mismos Ayuntamientos, desechando el proyecto de la Diputación. La reunión ha sido presidida por el alcalde de Vitoria, y han asistido sesenta y cinco representantes de Municipios.

También hoy se han reunido en Asamblea los secretarios de los Ayuntamientos de Alava, Vizcaya y Guipúzcoa, acordando por unanimidad acudir a la información pública que el proyecto de redacción del Estatuto y solicitar que los secretarios ingresen en el cuerpo general de Secretarios municipales de España.

RUINA SANGRIENTA

Mérida.—Cuando se hallaban en una taberna los vecinos Lorenzo Moreno y Lorenzo Ceballos, de 35 y 53 años, ambos jornaleros, disputaron acaloradamente por un asunto de familia, y salieron desafiados a la calle.

De las palabras pasaron a los hechos y el Moreno con una navaja acometió a Ceballos.

Este ingresó en el Hospital con varias puñaladas en el cuello, espalda, brazos y costado izquierdo, calificadas de graves.

FLORENCIO AGUILAR ANDA MAL DE LA CABEZA

Málaga.—Florencio Aguilar Rodríguez, individuo que se presentó en el juzgado de Madrid, declarando que había visto a las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Estayo, tiene perturbadas sus facultades mentales.

Ya hace mucho tiempo que estuvo recluso en un manicomio, de donde logró escapar, pero como daba señales de estar bastante tranquilizado, la familia no tuvo que

solicitar de nuevo su ingreso en el sanatorio. Aguilar es natural del pueblo de Ciempozos, que abandonó hace tiempo y vino a Málaga, llamando la atención por sus extravagancias, que le han hecho popular. Hace unos días desapareció de Málaga, y precisamente se supo su paradero al dar cuenta la prensa de Madrid de la declaración que prestó ante el juez de la Universidad.

MAILLAZGO DE UN CADAVER

Avila.—Mateo González desapareció de su domicilio el día 8 del actual.

Hoy ha sido encontrado su cadáver en el fondo de un pozo situado en una huerta.

Mateo llevaba al cuello una piedra de mucho peso.

Se ignora si se trata de un crimen o de un suicidio.

CONSEJO DE GUERRA

Oviedo.—En el cuartel de Santa Clara se verificó un Consejo de guerra contra los paisanos Elías Lestre y Lorenzo Gil, acusados de que el 21 del actual atacaron a un cobrador llamado Manuel Suárez.

Los atacadores se sirvieron de disfraces para cometer el hecho, y lograron apoderarse de 10.000 pesetas.

RUINA ENTRE GITANOS

Toledo.—En la carretera de Madrid rieron anoche dos familias de gitanos.

En la refriega resultaron heridos los gitanos Pedro Echarrri y Eulogio Giner.

Fueron detenidos tres contendientes.

CASAS BARATAS

Santander.—Por iniciativa del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alfonso XIII se van a construir 200 casas baratas.

La nueva ha sido acogida con entusiasmo.

En la empresa se invertirán dos millones de pesetas, que serán cubiertos por el Monte de Piedad y por otro suscriptor.

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

Información de Barcelona

Se ha reunido la comisión permanente del Ayuntamiento, para la distribución entre los tenientes de alcalde, de las delegaciones. Las bodas de plata de un purpurado

HOMENAJE A UNOS ARTISTAS

Esta madrugada se ha celebrado en el hotel Colón un banquete en honor de los maestros Luna, Alonso y Emilio Serrano, por el éxito de sus obras recientemente estrenadas en Barcelona, La joven Turquia y La Bejarana.

Brindó el maestro Luna, pronunciando frases de amor para Cataluña.

Propuso que entre los presentes se designaran tres escritores para escribir una obra, a la que le pondrían música él y los maestros Alonso y Emilio Serrano.

Dicha obra se estrenará en un mismo día en todos los teatros de género lírico de Barcelona.

Añadió que todos los autores de dicha obra renunciarán a sus derechos de autor, destinándolos a engrasos de la suscripción para el monumento a Guimerá.

La idea fue acogida con entusiasmo, y pronto será una realidad.

CONFERENCIA

Esta mañana ha celebrado una reunión el alcalde con el gobernador civil.

Se cree que la conversación versó sobre un viaje del gobernador civil a Madrid.

UN HOMBRE QUE SE CASA DOS VECES

Ha ingresado en la cárcel un individuo llamado Martín Poblado, acusado de haberse casado dos veces una en un pueblecillo del partido de Berga, y la segunda en la iglesia de San Agustín, de esta capital.

CONCIERTO SUSPENDIDO

A causa de los chubascos caídos esta noche, ha sido suspendido el concierto que debía dar la Banda Municipal en la plaza de San Ja-

El Comité organizador se propone dirigir un escrito al Directorio pidiéndole el cumplimiento de la ley de Casas Baratas para el referido proyecto.

IMPORTANTES MEJORAS

Bilbao.—La comisión permanente del Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto de 8.849.601 pesetas para el ensanche de la población y urbanización y mejoras.

El acuerdo ha producido una impresión excelente entre el vecindario.

EL VIAJE DEL PRINCIPE DE ASTURIAS A SALAMANCA

Salamanca.—El Príncipe de Asturias llegará a esta población el día 30 del corriente, a las tres y media de la tarde.

En el Ayuntamiento se celebrará una recepción oficial.

A las nueve de la noche, una comida íntima en el palacio de Monterrey, propiedad del duque de Alba, donde se hospedará el Príncipe.

El día primero de Octubre, a las doce, se verificará la inauguración oficial del curso universitario, bajo la presidencia del Príncipe.

Después habrá un almuerzo a las autoridades.

Por la tarde visita de monumentos, y a las nueve de la noche asistirá a una cena en la Universidad.

Terminado el banquete, se celebrará una función de gala en el teatro Bretón.

El día 2 se colocará la primera piedra del Asilo de Hermanitas de los Pobres.

A las once se celebrará un certamen escolar hispano-americano.

A la una y media habrá otro banquete en el Ayuntamiento.

A las cuatro y media, comida de toros, y a las nueve de la noche, otra comida íntima en el palacio de Monterrey.

El día 3, a las diez de la mañana, hará el Príncipe una visita a Alba de Tormes, y seguidamente regresará a Madrid.

Las autoridades han dirigido una alocución al pueblo de Salamanca para que tributen una cariñosa acogida al augusto visitante.

UN DETENIDO

La Policía ha detenido a un individuo llamado Federico Bru Malver, por el supuesto delito de estafa de 700 pesetas, del que han sido víctimas unos comerciantes en maderas.

UNA ENTREVISTA

Esta mañana, el presidente de la Unión Patriótica de Cataluña estuvo en el Palacio de la Mancomunidad, sosteniendo con el presidente interino de esta corporación una larga conferencia.

REGISTROS DOMICILIARIOS

La Policía ha practicado hoy algunos registros domiciliarios, con motivo del descubrimiento de un pequeño depósito de cocaína.

LA COMISION PERMANENTE DEL AYUNTAMIENTO

Se ha reunido esta tarde la comisión permanente del Ayuntamiento, dándose cuenta de un oficio en el que se indican las delegaciones y reparto de las mismas a los tenientes de alcalde.

El primer teniente, señor Ponza, se hace cargo de lo relativo a Beneficencia y Cementerios; el segundo, señor Río, lo relativo a Ensanche, según la vigente ley; el tercero, señor Nator, lo de Alumbrado y Obras públicas; el cuarto, señor Damían, lo de personal; el quinto, señor Fallada, lo de Hacienda municipal, incluso recaudaciones; el sexto, señor del Castillo, del ramo de cultura y colonias escolares; el séptimo, señor Sala, del ramo de estadística y política social; y el octavo, señor Navarro, hácese cargo de Higiene y Sanidad, incluso Mataderos y Mercados; el noveno, señor Ramón, de lo de abastos; y el décimo, señor Nebot, de obras particulares y urbanización.

DE MARRUECOS

Dris-el-Rizzi. Melilla.—Regresó de la Meca y Tetuán el Amer del Rif, Dris-el-Rizzi.

Hoy cumplimentó al comandante general, conferenciando con él extensamente.

Al domicilio del Amer acudieron el caid Abd-el-Kader y otros moros notables.

VARIAS NOTICIAS

Melilla.—Cerca de la posición de Beni Tustín voló un automóvil, resultando heridos el sargento Ramón Gil y el soldado Anselmo Cortina.

Las tropas del batallón expedicionario de Garelano han comenzado la construcción de la pista de Afermun.

Ingresaron en el hospital Dokter, heridos en accidentes casuales, los soldados Miguel Castro, de Sanidad, y Juan Jiménez, de Artillería.

Los batallones expedicionarios continúan sus paseos militares.

De Tafersit partieron los de Albuera y la Lealtad, con una compañía de Regulares de Melilla, recorriendo la línea de Tapra hasta Ben Tich.

Otra columna formada por los batallones de la Coruña y San Fernando llegó hasta Tierra, sin novedad.

DE TETUAN

Tetuán.—Es esperada la heroica guarnición de Gorgues, a la que se le tributará un gran recibimiento.

Transcurrió la noche última en completa tranquilidad en todas las posiciones, incluso en las de Ben Salá y macizo de Beni Osmar.

El heliograma comunica con la plaza.

Continúan abiertas las comunicaciones entre el Fondak y Regala, por cuya carretera transitan sin novedad los automóviles.

OTRO PARTE OFICIAL

Día 23 Septiembre 1924. Zona oriental: Sin novedad. Zona occidental: Sector Tetuán: Columna Gorgues, a las órdenes del general Castro, salió con dirección Collado Dar Raiz, encontraron numerosos enemigos, que hicieron resistencia desde el primer momento, para evitar nuestro avance, librándose ligero combate y llegando la columna a Bidad, sin novedad.

Columna general Serrano. Ocupó a viva fuerza con bastante enemigo, que trataba de resistir en Kudia y Guensurare, estableciendo en aquella posición una tienda fortificada. Tropas vivaquean también en posición alcanzada. Columna coronel Ovilo verificó

reconocimiento sobre Yomaa Menkal, ocupando la loma de los Paços, dejando en ésta una posición fortificada, sin casi resistencia por parte del enemigo.

Sector Fondak: Sin novedad.

Sector Meser: La avanzadilla hizo fuego sobre grupo enemigo.

Ha sido hostilizada la posición de Ain Raptá, por llevar convoy a Rox, que organizó esta columna, consiguiendo su objetivo, a pesar del numeroso enemigo, que aumentó su hostilidad en la retirada.

Sector Xauen: Ha sido tiroteada la posición Dar Akoba y agredido ligeramente servicio aguada de Imer Acheb.

Sector Zoco Arbá: Tiroteado el campamento.

Las fuerzas dan muestras de extraordinaria entereza.

Sector Uad Lau: Sin novedad.

DEL EXTRANJERO

Viaje aristocrático

Nueva York.—El hijo de la duquesa de Alba, el marqués de Vianna, el duque de Peñaranda y el conde de Coquilla, que actualmente se hallan viajando por el Océano Pacífico, llegarán a Los Angeles el día 25 del corriente, desde donde se dirigirán a Washington, en donde permanecerán un día, embarcándose seguidamente con rumbo a Europa.

En Casablanca desembarcarán, en donde se celebrará una recepción en su honor.

Consejo de Ministros

Rambouillet.—A las diez de la mañana se ha constituido el Consejo de Ministros, bajo la presidencia del de la República, señor Doumergue.

El Presidente del Consejo, señor Herriot, expuso la situación exterior, especialmente el resultado de las deliberaciones de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El Ministro de Comercio sometió a la aprobación del Consejo la lista de los delegados que deben ir a Berlín, para entablar las negociaciones comerciales.

Las relaciones germano-belgas

Berlín.—Han quedado provisionalmente suspendidas las negociaciones germano-belgas, sobre la cuestión económica.

Con este motivo, Alemania ha enviado al Gobierno belga un escrito en el que expone los motivos en los cuales funda la provisional suspensión.

La revolución en China

Sanghai.—El gobernador militar de Teh-Kiang y Du-Yu-Sang, ha anunciado que permanecerá en la línea de Lywang-Tu-Lyhuo, y que instalará su cuartel general en Lang-Hua.

Hoy se ha librado un combate de importancia en Liwang-Du.

El Congreso democrático

Londres.—El Congreso democrático en favor de la jornada de ocho horas y de la admisión de Alemania en la Liga de las Naciones, ha discutido largamente sobre esos asuntos y sobre la creación de una Caja internacional de socorro para las calamidades públicas.

Sumario concluido

Roma.—El tribunal ha dado por terminada la instrucción del sumario por el asesinato de Matteotti.

Frente a La Meca

Damasco.—Los yahvistas continúan el avance hacia la Meca.

El jefe ha manifestado que no asaltaría la ciudad, pero que pediría, en nombre de los musulmanes, la expulsión del Rey Hussein.

Manifestaciones de un general

Nueva York.—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Europa, el general Belise.

Interrogado por los periodistas, ha declarado que, según su opinión, la paz no puede quedar establecida realmente en Europa hasta que Rusia y Alemania no entren a formar parte de la Sociedad de las Naciones.

El general, a esta cuestión, dijo también que no creía oportuno, según su opinión, el desarme de ningún buque de guerra de Norteamérica, ni que sean disminuidas en un solo soldado las fuerzas de los ejércitos de los Estados Unidos, hasta que las demás naciones hayan dado a Norteamérica toda clase de garantías.

Continúa el Consejo de Ministros

Rambouillet.—El Consejo de Ministros terminó por la mañana, a las doce y media, reanudándose esta tarde, a las dos.

El Ministro de Hacienda ha hecho una exposición de la situación del presupuesto de 1924, y ha dado cuenta de los trabajos realizados para confeccionar el futuro presupuesto de 1925.

El Ministro de Colonias ha presentado una propuesta sobre los trabajos del ferrocarril de África Central.

Esta proposición ha sido aprobada por unanimidad.

Iba a asesinar a Herriot. ¿Una demente?

Rambouillet.—Una vez terminado el Consejo de Ministros, y cuando se disponía a abandonar el castillo del Gobierno, una mujer que se hallaba entre el público que esperaba la salida de los Ministros, se acercó a un agente de Policía, manifestándole que se hallaba allí con la intención de asesinar al Presidente del Consejo de Ministros, señor Herriot, pero que no tenía valor para ello, entregándole, por esta causa, el revólver con el que había proyectado agredir a Herriot.

Trasladada dicha mujer a la comisaría, manifestó que se había decidido a asesinar a Herriot porque era amigo de Malvy y Caillaux.

Parece que se trata de un caso de enajenación mental, y como tal ha sido juzgado el caso hasta los últimos momentos.

Un contingente de 60.000 soldados del Soviet

Trevisonda.—El Gobierno de los Soviets ha enviado a la región del Cáucaso un contingente de 60.000 hombres para hacer frente a los levados.

De este número de 20.000 se han dirigido a las montañas, para vigilarlas y evitar que por esta parte no sean entradas ninguna clase de armas.

El resto de la expedición se ha dirigido hacia el valle, en donde se ha establecido.

Las últimas manifestaciones de los gubernamentales de los Soviets son que tendrán constantemente en esta región un ejército compuesto por unos 100.000 hombres, con el fin de evitar toda pequeña agresión al Poder central.

Alemania y La Sociedad de Naciones

Berlín.—Al terminar la reunión del Consejo de Ministros alemán, ha sido facilitada una nota en la que se manifiesta que el Gobierno ha decidido pedir la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones, dentro de un breve plazo.

El Ministro de Negocios Extranjeros ha sido encargado para que informe acerca de la entrada de su Gobierno en la Sociedad.

Los mineros y el Gobierno

Londres.—El comité minero ha pedido celebrar una entrevista con el primer Ministro británico, para tratar de la probable crisis por que puede atravesar la industria británica con la aplicación del plan Daves.

Mac Donald ha presentado las excusas para asistir a la entrevista, fundándolas en exceso de trabajos que requieren atención, pues éste, por ahora, no preocupa al Gobierno, y aplazándola para dentro de un próximo plazo.

La negativa del jefe del Gobierno a la pretensión del comité minero de Londres, ha causado mala impresión en los círculos laboristas.

Dice Chicherin

Riga.—Comunican de Moscú que Chicherin ha hecho algunas manifestaciones sobre Georgia y la Sociedad de Naciones.

«La resolución aprobada por la Sociedad de Naciones—ha dicho Chicherin—respecto a los acontecimientos que se desarrollan en Georgia, no tiene más que a ofender con el imperialismo a la unión de las Repúblicas socialistas de los Soviets.»

Al aprobar esta resolución, la Sociedad de Naciones ha iniciado también su ofensiva.

Es la primera vez que ese organismo, dirigido por las Potencias de la Entente, pretende inmiscuirse en asuntos relativos a los Soviets rusos.

Las declaraciones del delegado francés ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones, no pueden ser más absurdas e inadmisibles.

Constituyen una ofensa al Gobierno nuestro.

El delegado francés confunde lo que es un ataque, sin justicia y ley, con atacar a una banda de aventureros, que están distraendo la atención que el Gobierno de los Soviets está prestando a importantes problemas.»

La situación en Georgia

París.—La legación de Georgia ha facilitado a la prensa un telegrama recibido de la frontera georgiana.

Los insurrectos continúan luchando. Se están librando muchos combates en diferentes puntos, a lo largo del río Rodor.

Contingentes revolucionarios están avanzando constantemente por esta región.

Destacamentos de comunistas organizados fuera del territorio georgiano han penetrado en la Georgia.

Numerosos georgianos detenidos por los Soviets en Vatum han conseguido evadirse.

Nuevo trasatlántico francés

El Havre.—Con asistencia de muchas personalidades y de representantes de la prensa nacional y mucha extranjera se ha verificado la botadura del trasatlántico «Degraesen», que ha sido dedicado a la línea Havre-Nueva York.

El buque desplaza 22.000 toneladas. Mañana por la mañana emprenderá su primer viaje a Nueva York.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Día 22 and Día 23. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5%, Amortizable 5%, Banco de España, Acciones Tabacalera, Acciones Norte, Acciones Alicante.

CAMBIOS SOBRE EXTRANJERO

Table with 2 columns: Día 22 and Día 23. Rows include Cheque sobre París, Id. Londres, Id. Roma, Id. Bruselas, Id. Ginebra, Id. Berlín.

BOLSA DE BERLIN

Table with 2 columns: Día 22 and Día 23. Rows include Oblig. 4% Hamb. Hip. Bank, Oblig. 4% R. W. Boden Credit Bank.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Día 22 and Día 23. Rows include Francos, Libras, Acciones Norte, Id. Alicante, Id. Andaluces, Oblig. F. C. Norte 3%, 2ª serie, Oblig. F. C. Norte 3%, 1ª serie, Oblig. F. C. Asturias 3%, Oblig. F. C. Asturias 3%, 2ª Hip., Oblig. F. C. Fampión 3%.

BOLSA DE PARIS

Table with 2 columns: Día 22 and Día 23. Rows include Renta francesa 4% 1918, Id. 5% 1916, Id. 5% 1920, Id. 5% 1920, Exterior Español 4%, Acciones Rio tinto, Id. Nortés, Id. Alicante.

BOLSA DE VIENA

Table with 2 columns: Día 22 and Día 23. Rows include Oblig. 4% Oesterr. Hyp. Bank, Oblig. 4% N. O. Hypott Bank, Oblig. 4% Ober Oesterr. Hypott Bank.

LIBROS NUEVOS

CLARO DE LUNA, novela, por Luis de Val.

Luis de Val, el popular novelista, que con el encanto de su estilo apasionado subyuga a sus lectores, no es solamente el mago de la emoción y del interés. Profundo psicólogo, conocedor de la vida, triunfa brillantemente en la novela moderna, colocándose con sus nuevas producciones a la altura de los primeros novelistas españoles.

Claro de luna, novela que podríamos llamar feminista, pues en ella se exponen las actuales luchas de la mujer por su independencia social y económica, es un libro de interés palpante, emoción profunda y pasión conmovedora.

La prosa cadenciosa y exquisita, el estilo elegante, apasionado y correcto de Claro de luna, hacen de esta preciosa obra un libro bello, digno del más exigente lector. Precio, cinco pesetas.

REUMA, CATARROS, CALCULOS : : : NEURASTENIA : : : CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA BARAGON GRAMCASINO-TEATRO.—GRANDES PARQUES YLAGONAVEGABLES.—HABITACIONES DESDE 150 PSETAS.—PENSIÓN DESDE 950 PSETAS

COLEGIO DE LA ALIANZA FRANCESA PARA AMBOS SEXOS FUNDADO EN 1889 CALLE DE ISABEL LA CATOLICA, NUMERO 10 Unico Colegio de esta capital puesto bajo el patronato del señor Cónsul de Francia Nueva dirección a cargo de MR. & MAD. BARBOTIN Renombrados profesores de la Universidad de Francia Párvulos, Enseñanza elemental y superior, Francés, Inglés, Contabilidad, Preparación para el Instituto, Escuela Superior de Comercio e Industrias, Correos y Telégrafos Enseñanza rápida del Francés con métodos nuevos.—Clases de noche para adultos INAUGURACION DEL CURSO: 1.º DE OCTUBRE Se facilitan en el Colegio prospectos y demás detalles.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA VINO y JARABE Deschiens y la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

# EL INVENCIBLE TALBOT

EN BROOCHLANDS, A 20 DE SEPTIEMBRE DE 1924, SE CLASIFICA:

- 1.º Lee Guimes sobre **TALBOT**
- 2.º Duller sobre **TALBOT**
- 3.º Seegrave sobre **TALBOT**

PROMEDIO DE 163.022 KILOMETROS POR HORA

AGENTES GENERALES:

**AUTOLOCOMOCION, S. A.**  
RAMBLA CATALUÑA, 90 : BARCELONA

**RAMON BURDEOS**  
COLON, 26 : Teléfono 1794 : VALENCIA

## RUGBY

### EL AUTOMOVIL MAS BARATO DEL MUNDO

(EN TIPO AMERICANO DE 4 MARCHAS)

La creación de este AUTOMOVIL es uno de los mayores éxitos obtenidos por la industria automovilista

Belleza de líneas, admirable suspensión, sólida construcción, fácil manejo, cómodo, de poco consumo y de un precio tan reducido que está al alcance de todas las fortunas

Agentes importador exclusivo para Alicante, Valencia, Castellón y Teruel:

### GARAGE VALENCIA

Calle Cirilo Amorós, claflán Isabel la Católica : Teléfono 11-21

Stock de Bandajes Bergougnan, prensa para su colocación

### GRAN LIQUIDACION

Camino de Barcelona, 7

Grandes rebajas de precios en todos los géneros. Sábanas canónigo, con vainica, a 3'50 pesetas; fieltro matrimonial, con vainica, a 9'. Fiezas de 20 metros, flor de algodón, vara de ancho, a 30'. Fiezas de 20 metros, flor de algodón, 80 centímetros de ancho, a 26'. Traje de lana para caballero, tres metros, a 15'. Servilletas adamascadas, a 0'75'. Bufandas de seda, a 4'. Calcetines algodón, suela y talón reforzados, a 0'60'. Calcetines hilo, suela y talón reforzados, a 1'75'. Calcetines seda, suela y talón reforzados, a 2'50'. Medias algodón, negras y colores, a 0'75'. Camisetas finas verano, desde 1'10 pesetas, y otros muchos más artículos, todos rebajados.

### ACADEMIA DE BUEN

Preparatoria para Ingenieros Industriales

Director: Víctor de Buen

PIAMONTE, 12 MADRID

### Los Almacenes LLORCA Y PASCUAL

de PUNTILLAS Y BORDADOS

Presenta el mejor surtido de la temporada

VENTA MAYOR Y DETALLE

Da gusto ver la sección de retales al tirón, a precios sin competencia. La señora que se quiera convencer, puede pasar a verlo.

SAN VICENTE, 125, ENTRESUELO (frente a Olympia)

Llamamos la atención de las señoras sobre la sección de retales al tirón, pues tenemos el honor de decir que es el más BUENO, más BONITO y más BARATO.

### PARA SASTRE Academia de Corte

Enseñanza moderna y extraordinaria EN 15 DIAS, ECONOMI-CAMENTE.—Se proporciona patrón graduable a todos tamaños para cortar sin SABER REGLAS.—SE REMITE POR CORREO.

Campaneros, 3, tercero

### Vajillas Vicent

Las casas más bien surtidas en toda clase de artículos finos en servicio de mesa.

Cristalerías finas y económicas, vajillas de todas clases.

Nuestros precios son los más convenientes, pues todo lo vendemos casi regalado.

CASA VICENT, Flasadets, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT Bajada de San Francisco, 9.

### Sedán Ford

Por haber adquirido coche de más capacidad vendo Sedán Ford espléndidamente equipado y en perfecto estado de conservación, como nuevo. Deseo trato directo con presunto comprador, no admitiendo intermediarios o corredores. Para más detalles y ver coche, calle del Padre Rico, 6, segunda travesía de la calle de Fresquet.

### NOVIOS

Por dejar el local se liquidan hasta el 5 de Octubre: 20 dormitorios, 20 comedores, muebles de viena y de todas clases.

Calle de En Bou, número 9. De diez a una y de cuatro a siete.

### SARNA

y picores de la piel. Antiséptico. Martí es único que los cura sin dolor. Venta en todas las farmacias

### Servicio regular al N. O. de Francia

**SAINTE THOMAS**  
Para Rouen y Dunkerque cargará el 25 del actual.

**SAINTE BARTHELEMY**  
Para Bordeaux, Nantes y Rouen cargará el 26 del corriente.

Consignatario: Andrés GUARDIOLA, Cirilo Amorós, 92; teléfono 220.  
Agentes en el GRAO: Señoras Martí y Muñoz, Muelle Levante, 15; teléfono 19.

### Buques

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

### SERVICIO RAPIDO

El vapor **CABO SACRATIP** saldrá de este puerto el día 24 del actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios Valencianos: H. de Nogué, Sorol, 2, entresue-lo, y Grao, Muelle Poniente, 31.

### Se alquilan

excelentes pisos, calle Don Juan Villars, núm. 2.

### González y Flores Ltd.

Agencia oficial

DON JUAN DE AUSTRIA, 32  
TELEFONO 1.483 : VALENCIA



Cinco litros más de cabida en el **RADIADOR**

Dirección reforzada  
Carrocería de líneas perfectas

10.000.000 de coches en circulación



EL AUTO UNIVERSAL

## ULTIMO MODELO

**INDUSTRIAS FORD BARCELONA**

**TORNILLOS Y LIGAS**

UNA FABRICA EN ESPAÑA QUE PRODUCE ELAS MUYAS CORTAS Y TODOS LOS ACCESORIOS NECESARIOS PARA LOS AUTOS.

**SURTIDO INMENSO DE MODELOS PROPIOS CONFECTADOS ESMERADAMENTE**

**MARCA FORB REGISTRADA**

**Fincas en venta**

Vendo tres pisos y un bajo en la calle de Sancho Bergón cuatro pisos en la de Francisco Sempere, dos bajos y tres pisos en la del Palomar, dos pisos en la del Conde de Altea, cuatro pisos en la de Cabalote y varias casas en el ensanche de Colón e interior de la capital, rentando del 6 al 7 por 100. Me encargo de la compraventa de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo. De nueve a una y de tres a seis.

**Venta de un huerto en Carcagente**

en la partida del Barranquet, de cabida treinta hanegadas en plena producción, que se recojen unas ocho mil arrobas de naranjas, con una magnífica casa, pozo, balza y maquinaria para arriego y demás servidumbres, por el precio de 75.000 pesetas; no será obstáculo que el comprador no tenga todo el capital.

Enseñará la finca y facilitará cuantos antecedentes sean necesarios, el corredor colegiado don Vicente Enrique Medina, de la misma localidad, que tiene su despacho calle del General Prim, número 23.

**SOCIO**

Para dar mayor impulso a industria en marcha de consumo corriente, en cuya industria hay invertido capital superior a

**200.000 pesetas**

Se admitirá socio capitalista. Negocio de buen porvenir y rendimiento de utilidades superior al 30 por 100 del capital.

Se tratará solamente con los interesados directos quienes pueden dirigirse por escrito a don Jos. C. Martínez, Jordana, 35, primero.

**Se alquila**

VENDE hermosas finca situada en el Camino de Tránsito, cruce calle de Jesús, compuesta de chalet vivienda con jardín y nave para industria.

Darán razón: Fábrica de tintas VILLE DE PARIS Y SAMA, Camino Viejo de Foz de Utiel, calle de Jesús, junto vía ferrocarril a Utiel.

**Se venden**

Un auto marca CHANDLER y otro marca HISPANO ambos de siete asientos.

Razón: Embajador Vich, número 24.

**Motor**

Semi-Diesel con su bomba y correspondiente tubería, nuevo completamente, habiendo sido usado sólo un mes, se vende en buenas condiciones. Es apropiado para huertos de naranjos. Se darían facilidades para el pago. Dirigirse de nueve a doce y de tres a siete, a don Juan Maties, Capdepón, 18, primero. Cabañal.

**Barato verdad**

y algunos días de balde.

Botellas Thermo alemanas, garantizando la conservación de líquidos fríos o calientes durante 24 horas, a 3'50 pesetas.

Vasos irrompibles para colgiales, a 35 céntimos.

Juegos de cubo y lájro para lavado, 5 pesetas las dos piezas.

Molinos para café, desde tres pesetas.

Ferretería Alemana, Congregación, 2, Valencia.

**RICARDO GARRIGA**

Fábrica de artículos para viaje. Mundos y cubetas de fibra. Especialidad en maletas para equipaje y muestrarios, en maderas cruzadas a cinco cuerpos. Únicas en su clase. Talleres: Guillem de Castro, 21. Despacho: Plaza Vicente Blas de Ibañeta, 8.

**Botellas**

limpias, tipo Vichy, se compran en la calle de la Correjería, número 24.

**Fijense**

que vendo en condiciones muy ventajosas, a la entrada del camino de Burjassot, una casa que se compone de planta baja muy espaciosa y un piso desahogado, muy capaz para numerosa familia. Informará: Laureano López, calle de Murillo, número 11, 2.º.

**Sombrereras**

Se necesitan oficiales. Muñoz Degraín, 4.

### Compañía Transmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Alhambra-Caribbean Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Muel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivedo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y a éstas se entregan conocimientos directos y con flota rápida.

Servicio fijo bisemanal en Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 23 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 13 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 10 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 4000, o 3063.

### Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general

Para Copenhague y los demás puertos daneses El vapor **MINSK** cargará el día 7 de Octubre.

Para informes en Valencia: Eivind Harkov, Pasadís y Genis, 24.  
En el Grao: Sres. La Roja Hermanos y C. S. de Contramuelle, 12.

### Gulf West Mediterranean Line U. S. S. B.

Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos

El día 28 del corriente saldrá de este puerto el rápido vapor **WEST CHATALA** para Habana, Nuevitas, Nueva Orleans y Galveston. Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, 3.ª A Calle Libertad, 8. Cabañal Teléfono 3357

### Motores para aceites pesados Bombas centrifugas

S. SANGHO - Paz, 34 - Teléfono 241 - VALENCIA

**MUY INTERESANTE**

Diariamente se reciben nuevos dibujos en bordados, puntillas, canesúes y otros artículos para la confección de ajuares de novia y de cristianar.

También tenemos medias y calcetines de seda y algodón, a precios más baratos que nadie.

Nuestros precios son de almacén verdad, y las señoras que compran en esta casa se ahorran mucho dinero.

Almacén al por mayor. DAVID BARRÓS, S. A., plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valenciano.

**Venta**

de dos plantas bajas, un principal y un primer piso de una casa de moderna construcción, con patio y portería en la calle de la Corona.

Para tratar: Calle Blanquerías, 29, principal; de una a tres. No interviene corredor.

**Venta**

de varios pisos sin liquidar en las calles de Cuba y Coruña.

Darán razón, de tres a seis de la tarde, en la calle de Cuba, 19, entresuelo derecho.

No se admiten corredores.